



'நடக்கும் என்பார், நடக்காது; நடக்காது என்பார் நடந்து விடும்' என்பதை நேற்றுக் குறிப்பிட்டு நடக்காத விடயம் ஒன்று நடந்து விடும் போல தோன்றுவதாகச் சொன்னேன். ஆனால் இப்போது நிலைமை மாறிவிட்டது. 'நடக்காது' என்ற பக்கம்02

# காலைக்கதிர்

Kalaikkathi

விடியல் 06 வள்ளுவர் ஆண்டு 2052 மார்ச்சு 19 திங்கட்கிழமை 03.01.2022 கதிர் 59

## மக்களைக் கொல்லும் அரசை விரட்டியடிக்க அணிதிரளுங்கள்!

### எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் அறைகூவல்

நாட்டு மக்களின் உயிரை அணுஅணுவாகக் கொல்லும் இந்த அரசை விரட்டியடிக்க மக்கள் அனைவரும் ஓரணியில் திரள வேண்டும் என்று ஜக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவரும் எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான சஜித் பிரேமதாஸ் அழைப்பு விடுத்ததுள்ளார்.

ஜக்கிய மக்கள் சக்தியின் கொடும்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் இணை உடகப் பேச்சாளருமான எஸ்.எம்.மரிக்காரின் கொலன்னாவ தேர்தல் தொகுதியின் வாக்களிப்பு நிலையங்களின் தலைவர்களுக்கு நியமனம் வழங்கி வைக்கும் நிகழ்வு நேற்று நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் உரையாற்றும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.



### படுகொலை செய்யப்பட்ட இளைஞருக்கு நீதி கோரி பரந்தன் சந்தியில் போராட்டம்

(ந.லோகதயாளன்) கிளிநொச்சி மாவட்டம், பரந்தன் சந்திப் பகுதியில் இடம்பெற்ற வன்முறையில் படுகொலை செய்யப்பட்ட இளைஞருக்கு நீதி கோரி பரந்தன் சந்தியில் இன்று போராட்டம் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது. பரந்தன் சந்தியில் புத்தாண்டு தினத்தில் குணரட்சனம் கார்த்திபன் எனும் 24

### இலங்கைக்கு கடத்தப் பதுக்கிவைத்திருந்த 875 கிலோ மஞ்சள் தமிழகத்தில் பறிமுதல்!



(ந.லோகதயாளன்) இலங்கைக்கு இரவில் கடத்துவதற்காகத் தமிழகத்தில் வீட்டில் பதுக்கிவைக்கப்பட்டிருந்த 875 கிலோகிராம் மஞ்சள் எடைத் தமிழகம் பொலிஸார் பறிமுதல் செய்துள்ளனர். இராமநாதபுரம் மாவட்டம் மண்டபம் அருகே வேதாளை கடற்கரையிலிருந்து இலங்கைக்குக் கடத்துவதற்கு மஞ்சள் மூடைகள் பதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளன என்று கியூ பிரிவு பொலிஸாருக்குத் தகவல் கிடைத்தது.

### 15 ஆயிரத்தைக் கடந்தது உயிரிழப்பு எண்ணிக்கை

#### நாள்தோறும் தொடரும் கொரோனா காவு

இலங்கையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் மரணித்தோரின் மொத்த எண்ணிக்கை 15 ஆயிரத்தைக் கடந்துள்ளது. நேற்றுமுன்தினம் 24 பேர் கொரோனாத் தொற்றால் உயிரிழந்துள்ளனர். சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் உறுதிப்படுத்தலுடன் அரசு தகவல் திணைக்களம் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் இந்தத் தகவல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதற்கமைய

### வரிசையில் நிற்பதற்கு 5 பிள்ளைகள் பெற்றெடுப்பதைக் கட்டாயமாக்கவும்

#### ஹரிசன் கிண்டல் பேச்சு

நாட்டின் தற்போதைய சூழ்நிலை காரணமாக திருமணத்தின் பின்னர், ஐந்து பிள்ளைகள் பெற்றெடுப்பதைக் கட்டாயமாக்குமாறு முன்னாள் அமைச்சர் பி.ஹரிசன் தெரிவித்தார். நாடு முழுவதும் அனைத்து விடயங்களுக்கும்



### விளையேற்றத்தைக் கண்டித்து தீப்பந்தம் போராட்டம்!



எரிபொருள் விளையேற்றத்தையும் அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விளையேற்றத்தையும் கண்டித்து ஜக்கிய மக்கள் சக்தியினரால் பதுளை மாகாண சபைக்கு முன்பாக நேற்று ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

விளையேற்றத்தைக் கண்டித்துத் தீப்பந்தங்களை ஏற்றியவாறும் கோஷங்களை எழுப்பியவாறும் நேற்று மாலை 6.30 மணியளவில் ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

### கலாச்சார மண்டபத்தில் மத்திய அரசிற்கு இடமளித்து முதல்வர் மணிவண்ணன் துரோகம் இழைத்து விட்டார்

#### முன்னாள் மேயர் ஆனல்ட் சாட்டை

(ந.லோகதயாளன்) மண்டபத்தில் இலங்கை மத்திய அரசிற்கு இடமளிக்க இணைக்கம் தெரிவிப்பதாக மாநகர முதல்வர் வி.மணிவண்ணன் கூறியிருக்கின்றமை அப்பட்டமான துரோகம் என மாநகர சபையின் முன்னாள் முதல்வர் இ.ஆனல்ட் தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாணம் உடக மையத்தில் புதுவருட தினத்தன்று இடம் பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பில் உடகவியலாளர்

### அரசு மீது மக்கள் சீற்றத்தில் அதனால்தான் 'கூ' சத்தம்

#### சு.க. சுட்டிக்காட்டு

நாட்டு மக்கள் அரசு மீது அதிர்ச்சியில் உள்ளனர் என்று அரசு பங்களிக்கும் கட்சியான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி தெரிவித்தது. அரசமைப்பின் 20 ஆவது திருத்தச்சட்டம் உடக ஜனாதிபதிக்கு சர்வ பலமும் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றும்.

### டிசெ. 22 ஆவணத்திலிருந்து கீழிறங்காது தமிழரசுக் கட்சி

#### சம்பந்தம் திட்டவாட்டமான முடிவு அரசியல் குழுவும் அதே தீர்மானம்

தமிழ் தரப்புகளின் தலைவர்கள் கடந்த 21 ஆம் திகதி கொழும்பு குளோபல் டவர் கலந்துரையாடலில் இணங்கி, அடுத்த நாள் திகதியிட்டு இறுதி செய்யப்பட்ட ஆவணத்தின்



**இனி இது...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
மாதிரியாகி விட்டது நிலைமை.

தமிழ்ப் பேசும் தரப்புகள் சார்பில் ஒரு மித்த நிலைப்பாட்டை வெளிப்படுத்தும் பொது ஆவணம் ஒன்றைத் தயாரிக்கும் விடயத்தில் ஒருமித்த நிலைப்பாடு எட்டுவது என்பது மணலைக் கயிறாகக் திரிக்கும் வேலைதான் என்பது உறுதியாகி விட்டது.

இலங்கைத் தமிழரசு எடுக்கும் நிலைப்பாட்டுக்கு முஸ்லிம், மலையகக் கட்சிகள் வருவதும் சாத்தியமில்லை. முஸ்லிம், மலையகக் கட்சிகளின் நிலைப்பாட்டுக்கு தமிழரசு வருவதும் சாத்தியமில்லை என்பது பெரும்பாலும் உறுதியாகி விட்டது.

தமிழரசுக் கட்சியின் உறுதியான நிலைப்பாட்டை - அரசியல் குழுவின் முடிவை - சம்பந்தன், சுமந்திரன் ஆகியோருடன் சிறிதரன் எம்.பியும் வெளிப்படுத்தி விட்டார்.

கடந்த டிசம்பர் 21ஆம் திகதி கொழும்பு குளோபல் டவரில் நடைபெற்ற சந்திப்பில் இணங்கிய ஆவணத்துக்குக் கீழிறங்க தமிழரசு தயார் இல்லை என்பது தான் அக்கட்சியின் நிலைப்பாடு. சம்பந்தன், சுமந்திரன், மாவை சேனாதிராசா, சிறிதரன் ஆகியோரை உள்ளடக்கிய கட்சியின் அரசியல் குழு அதில் தெளிவாகவும் உறுதியாகவும் உள்ளது.

இந்த நிலையில் இருந்து தமிழரசு இறங்குவதற்கு இனி வாய்ப்பேயில்லை என்பது பெரும்பாலும் உறுதியாகி விட்டது.

அதை - அந்த முடிவை - சம்பந்தனின் சார்பில் சுமந்திரனே மேற்படி கட்சிகளின் கூட்டத்துக்கான ஏற்பாட்டாளர்களான ரெலோவினரின் தலைவர் செல்வத்துக்கு நேற்றுக் காலை தெரிவித்துவிட்டார்.

முன்னதாக நேற்றுமுன்தினம் இரவு 7.30 மணி முதல் இரவு 9.30 மணி வரை இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழு இணைய வழியில் சந்தித்து, அன்றைய தினம் காலையில் சுமந்திரனின் இல்லத்தில் உள்ள அவரது அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற கட்சித் தலைவர்களின் கூட்டத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட புதிய நகல் வடிவம் குறித்து ஆராய்ந்தது.

நேற்று முன்தினம் தயாரித்த நகல் வடிவில், தமிழர்களின் சுயநிர்ணய உரிமை வலியுறுத்தப்படவில்லை. மலையக, முஸ்லிம் கட்சிகளின் எதிர்பார்ப்பே அதில் உள்ள என்றார் சுமந்திரன். தாமும் அந்த நகலை ஏற்க மாட்டார் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

சம்பந்தன் ஐயாவையும், சட்டத்தரணி கே.வி.தவராஜாவையும் தவிர அரசியல் குழுவின் ஏனைய ஒன்பது உறுப்பினர்களும் பங்குபற்றினர். இதில் கலையரசன் எம்.பி. விடயங்களை செவிமடுத்தாரே தவிர, கருத்து எதுவும் கூறவில்லை. ஆனால் ஏனைய எட்டுப்பேரும் டிசம்பர் 22ஆம் திகதி இறுதி செய்யப்பட்டு, திகதியிடப்பட்ட ஆவணத்தின் நிலைப்பாட்டிலிருந்து தமிழரசு கீழிறங்கக் கூடாது என வலியுறுத்தினர்.

அந்தச் செய்தியை அடுத்த நாள் காலையில் (நேற்றுக் காலை) சம்பந்தனை அவரது வீட்டில் சந்தித்து விளக்கினார் சுமந்திரன்.

தாமும் அதே நிலைப்பாட்டில் இருக்கின்றார் எனக் கூறிய சம்பந்தன். தங்களின் அந்த ஏக முடிவை நிகழ்ச்சி ஏற்பாட்டாளர்களான ரெலோவுக்குத் தெரியப்படுத்துமபடி சுமந்திரனைப் பணித்தார்.

அதனடிப்படையில் நேற்று மதியமே ரெலோத் தலைவர் செல்வம் அடைக்கல நாதனுடன் தொடர்புகொண்டு தமிழரசின் முடிவை தெரியப்படுத்தினார் சுமந்திரன். என்ன செய்யப் போகின்றார் செல்வம்? பந்து இப்போது அவரது களத்தில். மூன்றை முடிவுகளில் ஒன்றை அவர் இப்போது எடுக்கலாம்.

ஒன்று - பந்தை இப்போதைக்கு விளையாடாமல் காலத்தை இழுத்தடிக்கலாம்.

இரண்டு - தமிழரசுக் கட்சி ஒரு கட்சி தானே என்ற நிலைப்பாட்டை எடுத்து, அதை விட்டு விட்டு, நேற்று முன்தினம் தயாரிக்கப்பட்ட ஆவண நகலின் அடிப்படையில், மற்றக் கட்சிகள் எல்லாவற்றையும் - ரெலோ, புளொட், முஸ்லிம் காங்கி

ரஸ், மனோவின் தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணியில் உள்ள மூன்று கட்சிகள், விக்கியின் தமிழ் மக்கள் கூட்டணி, சுரேஷின் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ்., சிறிகாந்தாவின் தமிழ்த் தேசியக் கட்சி ஆகியவற்றை சேர்ந்து - ஆவணத்திலோ அல்லது பிரதமர் மோடிக்கு எழுதும் கடிதத்திலோ ஒப்பமிடலாம்.

மூன்றாவது - முஸ்லிம், மலையக மக்களின் கட்சிகளை விட்டு விட்டு, தமிழரசை மற்றைய தமிழ்க் கட்சிகளுடன் சேர்ந்து, டிசம்பர் 21, 22இல் தயாரிக்கப்பட்ட நகலின் அடிப்படையில் ஆவணத்தில் ஒப்பமிடலாம். ஆனால் அதிலும் ஒரு திருத்தத்துக்கு இடமுண்டு. டிசம்பர் 21, 22இல் தயாரிக்கப்பட்ட ஆவணத்தில் முஸ்லிம், மலையக மக்களின் கட்சிகளை அன்றைய தினம் திருப்பிப்படுத்துவதற்காக சில விட்டுக் கொடுப்புகளை தமிழரசுக் கட்சி செய்திருந்தது. இப்போது முஸ்லிம்களினதும், மலையகத் தமிழர்களினதும் கட்சிகள் அந்த ஆவணத்தில் ஒப்பமிடாவிட்டால், விட்டுக் கொடுத்த விடயங்களை ஆவணத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளும் படி தமிழரசு மீண்டும் வலியுறுத்தும்.

இதில் எதைச் செய்யப் போகின்றது ரெலோ?

சுமமா இருந்த சங்கை ஊதிக் கெடுத்த மாதிரி, இந்த முயற்சியை அவசரப்பட்டு ஆரம்பித்து, வடக்கு, கிழக்கு தமிழர்களின் கட்சிகளிடையே இணக்கத்தை ஏற்படுத்த முதல் அவசரப்பட்டு முஸ்லிம்களினதும், மலையகத் தமிழர்களினதும் கட்சிகளைக் கூப்பிட்டு இறுத்தி, ஆரவாரப்படுத்திய ரெலோ, இப்போது முளசும் நிலையில் சிக்குப்பட்டு நிற்கின்றது.

“கூரை ஏறிக் கோழி பிடிக்க முடியாத வன் வானம் ஏறி வைகுண்டம் போனானாம்”. தான் இடம் பெற்றிருக்கும் கூட்டமைப்புக்குள்ளேயே ஓர் இணக்கத்தைப் பூர்வாங்கமாக ஏற்படுத்த முடியாத ரெலோ, தேவையில்லாமல் முஸ்லிம்களினதும், மலையகத் தமிழர்களினதும் கட்சிகளை அவசரப்பட்டு - அதிகப்பிரசங்கத் தனமாக - முந்திக் கொண்டு அழைத்து விட்டு தடுமாறுகின்றது.

இப்போது பந்து ரெலோவின் களத்தில். எப்படி அது விளையாடப் போகின்றது? பார்த்திருப்போம்.

- மின்னல் -

**மக்களைக் கொல்லும்...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:-  
வால்ஷு மாற்றத்தால் எரிவாயு பிரச்சினை இன்னும் சில வாரங்களுக்கு தீர்க்கப்படாது என அரசு பிரதிநிதிகள் கூறுகின்றனர். உண்மையில் மாறியது எரிவாயு வால்ஷுகள் அல்ல, அரசு வால்ஷுகளே காரணம். எனவே, வால்ஷுகளை மாற்றியுள்ள அரசை விரட்டியடிக்க நடவடிக்கை எடுக்க மக்கள் அணிதிரள் வேண்டும்.

எரிவாயு அனர்த்தம் தொடங்கிய நாள் முதல் எதிர்க்கட்சி என்ற வகையில் ஊக்கிய மக்கள் சக்தி அனைத்துத் தகவல்களையும் நாட்டுக்கு அம்பலமாகியுள்ளது. விடயத்துக்குப் பொறுப்பான இரண்டு அமைச்சர்கள் உட்பட முழு அரசும் பதில் சொல்லாமல் தப்பிச் சென்றுள்ளனர்.

வீடுகள் வெடித்துச் சிதறும், சமையல் அறைகள் எரியும், உயிர்ப் பலியாகும் பாரிய அவலத்தை உருவாக்கியவர்கள் இந்த அரசு தரப்பினர்.

விடயதானத்துக்குப் பொறுப்பான அமைச்சர்கள் இருவரும் அன்று பொய் சொன்னார்கள். இன்று எரிவாயு நிறுவனத்தின் தலைவர், அவர்கள் சார்பாகப் பொய் சொல்ல முன்வந்துள்ளார்.

அரசு என்ற ஒன்று அமைக்கப்படுவது மக்களைக் காக்கவே. துரதிஷ்டவசமாக இலங்கை அரசு மக்களைக் கொல்லாமல் கொல்கின்றது. இவ்வாறு நோக்கும்போது தற்போதைய அரசு படுகொலை செய்யும் அரசாகவே உள்ளது.

மக்களின் கண்ணீரின் வலியை அரசு பொருட்படுத்தவில்லை. ஈஸ்டர் தாக்குதல் போன்ற நிகழ்வுகளின் மூலம் பிணங்களின் மீது ஆட்சிக்கு வந்த இந்த அரசு, மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு ஒருபோதும் அக்கறை காட்டவில்லை.

தாங்க முடியாத அழுத்தத்தை எதிர்கொண்டு நாட்டை ஆள்பவர்கள் மீது கூச்சல் போட்டு மக்கள் தங்கள் கோபத்தை வெளிப்படுத்தி வருகின்றனர் - என்றார்.

**வரிசையில் நிற்பதற்கு...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
வரிசையில் நிற்கும் நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதை அடுத்தே, தான் இந்த யோசனையை அரசுக்கு முன்வைப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தம்புள்ளை நகரில் நேற்று நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றியபோதே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:-  
ஐந்து பிள்ளைகளைப் பெற்றால் மூத்த பிள்ளையை எண்ணெய் வரிசையில் நிறுத்த முடியும், இரண்டாவது பிள்ளையை எரிவாயு வரிசையில் நிறுத்த முடியும், மூன்றாவது பிள்ளையை பால்மா வரிசையில் நிறுத்த முடியும், நான்காவது பிள்ளையை சீனி வரிசையில் நிறுத்த முடியும், கஞ்சியையாவது அருந்துவதற்காக ஐந்தாவது பிள்ளையை அரிசி வரிசையில் நிறுத்த முடியும் - என்றார்.

**அரசு மீது மக்கள்...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
எனவே, மக்களின் நன்மைக்காக அவர் அந்த அதிகாரத்தை பயன்படுத்த வேண்டும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

இது தொடர்பில் ஊடகங்களிடம் கருத்து வெளியிட்ட அக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் இராஜாங்க அமைச்சர் தயாசிறி ஜயசேகர கூறியதாவது:-

நாம் மக்களின் தேவையறிந்து அதற்கேற்ற வகையில் செயற்பட்டால், மக்கள் எமக்கு எதிராக 'கூ' சத்தம் எழுப்ப மாட்டார்கள்.

நாட்டில் பொருள்களின் விலைகள் அதிகரித்துள்ளன. சமையல் எரிவாயுவுக்குப் பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இதனால் மக்கள் அரசு மீது அதிருப்தியில் உள்ளனர். மறுபுறத்தில் காஸ் வெடிப்பும் இடம்பெறுகின்றது.

இவற்றுக்குத் தீர்வு வேண்டும். குற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்பட வேண்டும். அரசமைப்பின் 20ஆவது திருத்தம் ஊடக ஜனாதிபதிக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதனை அவர் பயன்படுத்த வேண்டும் - என்றார்.

**இலங்கைக்கு கடத்தம்...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
இதன்படி, வேதாளை தென் கடற்கரைப் பகுதியில் கியூ பிரிவு, மண்டபம் பொலிஸார் துரித சோதனை நடத்தினர். அதன்போது ஒரு வீட்டில் பதுக்கி வைத்திருந்த தலா 35 கிலோகிராம் வீதம் 25 மூடைகளில் 875 கிலோகிராம் மஞ்சள் இருந்தமை கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

மஞ்சள் மூடைகளைப் பொலிஸார் புரிமுதல் செய்து மண்டபம் காவல்நிலைத்துக்குக் கொண்டு சென்றுள்ளனர். இது தொடர்பாக முகமது அலி ஜின்னா என்பவரைப் பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர்.

பறிமுதல் செய்த மஞ்சளின் சர்வதேச மதிப்பு 3 இலட்சத்து 75 ஆயிரம் ரூபா எனத் தமிழகப் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

**கலாச்சார மண்டபத்தில்...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
ஒருவர் எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளிக்கும்போது கலாச்சார மண்டபத்தில் தகவல் தொழில் நுட்ப பூங்காவிற்கு இடமளிக்க இணக்கம் தெரிவித்தோம் என முதல்வர் பதிலளித்தார்.

இந்த இணக்கத்திற்கான அனுமதி எங்கு, யாரால், எப்போது தீர்மானிக்கப்பட்டது? அந்த இணக்கம் தெரிவிப்பது தொடர்பில் யாழ் மாநகர சபையில் இதுவரை ஏதும் பிரஸ்தாபிக்காமல் இணக்கத்தை தெரிவிக்கும் அதிகாரத்தை முதல்வருக்கு யார் வழங்கியது? இந்த நடவடிக்கை ஒட்டகத்திற்கு இடம் கொடுப்பதற்கு உட்பானது.

மாநகர முதல்வர் தான் கதை செய்யப்பட்ட நேரம் பிரதி முதல்வர் தானே முதல்வர் என உங்களிடம் (ஊடகங்களிடம்) கூறினார் எனத் தெரிவிக்கிறார். அத்தோடு காசோலையில் ஒப்பமிட முயன்றார் எனக் கூறி நிதிப் பொறுப்பையும் பறிக்க முயன்ற மாதிரியான தோற்றத்தையும் ஏற்படுத்துகின்றார்.

உண்மையில் 2 வருடத்திற்கு மேல் முதல்வராக இருந்த நானோ அல்லது

தற்போதைய முதல்வர் வி.மணிவண்ணனோ சபையின் எந்தக் காசோலையிலும் எப்படிமே ஒப்பமிட முடியாது. அப்படி இருக்கையில் எவ்வாறு பதில் முதல்வர் ஒப்பமிட முனைந்தார் எனக் கூறப்படுகின்றது என்பது தொடர்பில் எனக்குப் புரியவில்லை.

இதற்கும் அப்பால் முக்கிய விடயம், நவம்பர் 30ஆம் திகதிய மாநாந்த கூட்டத்தில் தனக்கு தெரியாமல் இரகசியமாக ஒரு தீர்மானத்தைப் போட்டு தனது அதிகாரத்தில் தலையிட முயன்றதாக முதல்வர் கூறினார்.

அதுவும் சுத்தப்பொய். ஏனெனில் முதல்வர் சபையை ஒத்திவைக்க முற்பட்ட சமயம் எமது உறுப்பினர் ஒருவர் பிரதி முதல்வரையும் அழைத்துச் சென்று ஆணையாளர் முன்னிலையில் இந்த விடயத்தை யேனும் சபையில் எடுத்த பின்பு செல்லுங்கள் எனக் கேட்போது, 'இல்லை, எனக்கு நேரம் காணாது. நீங்கள் விவாதித்து ஒரு முடிவை எடுங்கோ' - என இதே முதல்வர் பதிலளித்தார். இதனை டிசம்பர் மாதம் 28ஆம் திகதிய கூட்டத்தில் முதல்வரிடம் சென்று கதைத்த உறுப்பினர் மூன்று தடவை பகிரங்கமாக கூறுவது ஒலி நாடாவில் உண்டு

இதற்கும் மேலதிகமாக மாநகர சபையின் 45 உறுப்பினர்களிற்கும் டிசம்பர் 16 ஆம் திகதி தமது கோரிக்கையினை வார்த்தகர்கள் எழுத்தில் அனுப்பியிருந்தனர். அதன் பின்பும் எனக்கு தெரியாது எனக் கூறுவது வார்த்தகர்களை ஏமாற்றும் செயலாகவே இருக்கும்.

இவை அனைத்தையும் தாண்டி த.தே.கூட்டமைப்பின் ஆட்சியில் 2020ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் முன் வைத்த 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தை தோற்கடித்தமை அரசியல் காரணங்க ளிற்காகவும் தான் என முதல்தடவையாக ஒப்புக்கொண்டமைக்கும் நன்றிகள். இதே நேரம் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு - செலவுத் திட்டம் தோற்கடிக்கப்பட்டால் கலாச்சார மண்டபம் மத்திய அரசிடம் சென்றுவிடும் எனக் கதை விட்டவர்கள் தற்போது வாய் மூடி மௌனிகளாக உள்ளனர். - என்றார்.

**டிசெ. 22ஆவன...**

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நிலைப்பாட்டிலிருந்து இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி இறங்கவே இறங்காது.

- இவ்வாறு திட்டவட்டமாகத் தீர்மானம் ஒன்றை எடுத்திருக்கின்றார் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா. சம்பந்தன் எம்.பி.

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழுவும் நேற்று முன்தினம் இரவு இணைய முறையில் கலந்துரையாடி அத்தகைய தீர்மானம் ஒன்றை எடுத்திருக்கின்றது.

தமது முடிவை ஏனைய கட்சிகளின் தலைவர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தும்படி தமிழரசுக் கட்சியின் பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரனைப் பணித்த சம்பந்தன், அதே சமயம், தமிழ்ப் பேசும் தரப்புகள் ஒற்றுமைப்பட்ட நிலைப்பாட்டை எடுக்கவும், ஒற்றுமைப்பட்டு செயற்படவும் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் முயற்சிகள் தொடர வேண்டும் என்பதையும், கலந்துரையாடல் - சந்திப்புகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதையும் ஏனைய கட்சிகளின் தலைவர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தும்படியும் சுமந்திரனைக் கேட்டுக்கொண்டார்.

மலையக மற்றும் முஸ்லிம் கட்சிகளின் தலைவர்களின் கருத்துக்களுக்கு முக்கியத்துவமளிக்கும் ஆவணம் ஒன்றின் நகல் வடிவம் நேற்று முன்தினம் சுமந்திரனின் இல்லத்தில் கூடிய கூட்டத்தில் தயாரிக்கப்பட்டது. அந்த நகல் வடிவம் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதல்ல என்று நேற்று முன்தினம் இரவே தமிழரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழு கூடித் தீர்மானம் எடுத்து சுமந்திரன் மூலமாக சம்பந்தன் ஐயாவுக்கும் அந்த முடிவை அறிவித்தது.

நேற்றுக் காலை தமிழரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழுவின் தீர்மானத்துடன் சம்பந்தன் ஐயாவை சுமந்திரன் சந்தித்தார். அதையடுத்தே சம்பந்தன் ஐயா தமது முடிவை சுமந்திரனுக்குத் தெரியப்படுத்தினார்.

சம்பந்தனின் இந்தத் தீர்மானத்தை நேற்று நண்பகலே தமிழரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழு உறுப்பினர்களுக்குச் சுமந்திரன் தெரியப்படுத்தினார் எனவும் அறியவந்தது.

# பட்டத்திருவிழாவுக்கு அமைச்சர் நாமல் வருகை புலம்பெயர் வல்வை அமைப்புகள் கண்டனம்

வல்வெட்டித்துறை விக்னேஸ்வரா சனசபை சேவா நிலையம் மற்றும் வல்வை உதய சூரியன் கழக நிர்வாகத்தினர் எதிர்வரும் 15 ஆம் திகதி நடத்தவுள்ள சர்வதேச பட்டத்திருவிழாவிற்கு அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷவை பிரதம அதிதியாக அழைத்துள்ள நிலையில் புலம்பெயர் தேசங்களில் உள்ள வல்வெட்டித்துறை அமைப்புகள் கடுமையான கண்டனத்தை வெளியிட்டுள்ளன.

ஜேர்மனியைத் தளமாகக் கொண்டு இயங்கும் வல்வை ஒன்றியம், கனடா, பிரான்ஸ், பிரித்தானியா, ஆஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகளில் செயற்படும் வல்வை நலன்புரிச் சங்கம், மொன்றியல் வல்வை மக்கள் சங்கம், பிரித்தானியாவின் வல்வை சைனிங்ஸ் விளையாட்டுக்கழகம், கனடா ஒருங்கிணைந்த ப்ளஸ் விளையாட்டுக்கழகங்கள் ஆகியன இவ்வாற கண்டன அறிக்கைகளை வெளியிட்டுள்ளன.

குறிப்பாக, வல்வெட்டித்துறை மண்ணுக்கும் தமிழ்த்

தேசியத்திற்கும் பாங்கம் விளைவிக்கும் வகையில் இனப் படுகொலை அரசாங்கத்தின் அமைச்சரை அழைத்தமைவெட்கப்பட வேண்டியதும் கண்டிக்கப்பட வேண்டியதுமாகும் என்று மேற்படி அமைப்புகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளன.

அத்துடன், ஏற்பாட்டாளர்கள் இவ்வாறு அரசாங்கத்துடன் கைகோர்த்து, அரசாங்கம் பொறுப்புக்கூறலில் இருந்து விலகி நின்று, இவ்விதமான தமிழரின் வரலாற்றுப் பெருமை நிறைந்த பண்பாட்டு நிகழ்வுகளை சர்வதேசத்துக்கு நல்லிணக்க அடையாளங்களாகக் காண்பித்து தப்பித்துக் கொள்வதற்கும் வழிசமைக்கும் செயற்பாடு என்றும் அந்த அமைப்புகள் குறிப்பிட்டுள்ளன.

அமைச்சர் நாமல் பங்கேற்கும் சர்வதேச பட்டத்திருவிழாவை அனைத்துப்புலம்பெயர் அமைப்புகளும் புறக்கணிப்பதோடு அந்த நிகழ்வில் தாயகத்தில் உள்ள மக்களும் பங்கேற்பதைத் தவிர்க்குமாறும் கோரிக்கை

விடுத்துள்ளன.

அதுமட்டுமன்றி, இலங்கை அரசாங்கத்தை குற்றவியல் நீதிமன்றில் நிறுத்துமாறு வலியுறுத்தப்பட்டு வருகையில், இவ்விதமான நிகழ்வுகளில் ஆளும் தரப்பினரை அதிலும் குறிப்பாக யுத்தக்குற்றாச்சாட்டுக்களுக்கு பொறுப்புக் கூற வேண்டியவரின் புதல்வரை அழைப்பதானது இலங்கை அரசாங்கத்துக்கு சர்வதேச அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொடுப்பதற்கு ஈடானது என்றும் அந்த அமைப்புகள் குறிப்பிட்டுள்ளன.

மேலும், ஏற்பாட்டாளர்கள் எடுத்துள்ள முடிவு வல்வெட்டித்துறை மண்ணுக்கு காலத்துக்கும் பெரும் அவமானம் என்று கூறியுள்ள மேற்படி அமைப்புகள் வரலாற்றுத் தவறுக்குத் துணைபோகாது போட்டியாளர்கள் அனைவரும் விலகியிருக்குமாறும் அன்புரிமையுடன் கேட்டுக்கொள்வதாக அறிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## ஓமிக்ரோன் கொரோனா தொற்று 5 ஆம் சிலையை ஏற்படுத்தலாம்!

அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் எச்சரிக்கை



இலங்கையில் நாளொன்றுக்கு 41 ஓமிக்ரோன் தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ளதன் மூலம் சமூகத்திலும் தொற்றாளர்கள் காணப்படலாம் என்பதை சுட்டிக்காட்டுகிறது.

ஓமிக்ரோன் பரவலை ஆரம்பத்திலேயே கட்டுப்படுத்தாவிட்டால், அதன் மூலம் ஊந்தாவது அலை ஏற்படுவதையும் தவிர்க்க முடியாது என்று அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் ஊடகக்குழு மற்றும் மத்திய குழு உறுப்பினர் வைத்தியர் வாசன் ரட்ணசிங்கம் தெரிவித்தார்.

ஓமிக்ரோன் தொற்றுக்குள்ளானவர்களுக்கு சிறு அல்லது நடுத்தர அளவிலான அறிகுறிகளே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

எனினும் இது மிகவும் வேகமாகப் பரவக் கூடியதாகும். இவ்வாறு வேகமாக பரவும் போது ஓமிக்ரோன் வைரஸிலிருந்து உப திரிவுக்கள் ஏற்படக் கூடிய வாய்ப்புக்கள் அதிகமாகும்.

அதனை விளைவுகள் பாரதூரமானதாகக் காணப்படலாம் என்றும் வைத்தியர் வாசன் ரட்ணசிங்கம் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

ஓமிக்ரோன் தொற்று உலகலாவிய ரீதியில் அதிகரித்து வருகிறது. கடந்த 30 ஆம் திகதி மாத்திரம் உலகலாவிய ரீதியில் சுமார் 14 லட்சம் கொவிட் தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர்.

இவற்றில் ஓமிக்ரோன் தொற்றாளர்கள் எத்தனை பேர் உள்ளனர் என்பதைக் கூற முடியாது. காரணம் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளில் ஓமிக்ரோன் தொற்று ஏற்பட்டுள்ளதா இல்லையா என்பதை இனங்காண முடியாது.

அதற்கு கொவிட் பரம்பரை அலகுகளின் தொடர்ச்சியை இனங்காண்பதற்கான பரிசோதனைகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும்.

அத்தோடு பிரித்தானியா, அமெரிக்கா உள்ளிட்ட நாடுகளில் இதுவரையில் நாளொன்றுக்கு இனங்காணப்பட்ட தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கையைவிடவும் அதிகளவான தொற்றாளர்கள் கடந்த சில தினங்களாக இனங்காணப்படுகின்றனர்.

அமெரிக்காவில் இதற்கு முன்னர் நாளொன்று அதிகூடிய எண்ணிக்கையாக 5

லட்சம் தொற்றாளர்களும், பிரித்தானியாவில் ஒரு லட்சத்து 45ஆயிரம் தொற்றாளர்களும், கனடாவில் 27 ஆயிரம் தொற்றாளர்களும் இனங்காணப்பட்டனர்.

எனினும் அண்மைக் காலமாக இதனை விட அதிகளவான தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

இவ்வாறான நிலையில் பண்டிகை காலத்துடன் இலங்கையின் ஓமிக்ரோன் தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கக் கூடிய சாத்தியம் காணப்படுகிறது.

சுகாதார விதிமுறைகள் நாட்டில் முறையாகக் கடைபிடிக்கப்படுவதில்லை. இலங்கையில் ஊந்தாவது அலையொன்று ஏற்படுமாயின் அதற்கு பிரதான காரணியாக ஓமிக்ரோன் காணப்படும்.

ஒரே நாளில் 41 ஓமிக்ரோன் தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ள நிலையில், சமூகத்தில் இதனை விட அதிக தொற்றாளர்கள் இருக்கக் கூடும்.

எனவே ஓமிக்ரோன் தொற்றால் ஊந்தாவது அலை ஏற்படுமாயின் அது பாரியதொரு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும்.

ஓமிக்ரோன் தொற்றுக்குள்ளானவர்களுக்கு சிறு அல்லது நடுத்தர அளவிலான அறிகுறிகளே காண்பிக்கப்படுகின்றன. எனினும் கூட இது மிகவும் வேகமாக பரவக்கூடியதாகும்.

இவ்வாறு வேகமாக பரவும் போது ஓமிக்ரோன் வைரஸிலிருந்து உப திரிவுக்கள் ஏற்படக் கூடிய வாய்ப்புக்கள் அதிகமாகும்.

அதனை விளைவுகள் பாரதூரமானதாகக் காணப்படலாம். எனவே, ஊந்தாவது அலையைத் தடுக்க வேண்டுமெனில் பூஸ்டர் தடுப்பூசிகளைப் பெறுவது அத்தியாவசியமாகும்.

எனினும் மூன்றாம் கட்ட தடுப்பூசியைப் பெற்றுக் கொள்வதில் மக்களின் ஆர்வம் மந்தமாகவே காணப்படுகிறது. இதுவரையில் சுமார் 4 மில்லியன் பேருக்கு மாத்திரமே மூன்றாம் கட்ட தடுப்பூசி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தடுப்பூசிகளுக்கு ஓமிக்ரோன் திரிவுகள் கட்டுப்படுமா என்ற கேள்விக்குறி காணப்படுகின்ற போதிலும், செயலூக்கி தடுப்பூசியைப் பெற்றுக்கொள்வதன் ஊடாகத் தொற்று ஏற்பட்டாலும் அதனால் ஏற்படக் கூடிய பாதிப்புக்களிலிருந்து பாதுகாப்புப் பெற முடியும். எனவே தான் செயலூக்கி தடுப்பூசியைப் பெறுவது காலத்தின் தேவையாகவுள்ளது.

எந்த திரிவானாலும் அது பரவும் வழிமுறை ஒன்றாகவே காணப்படுகிறது. எனவே, சுகாதார விதிமுறைகள் மிகவும் இறுக்கமாகக் கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும்.

சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தால் இரு வாரங்களுக்கு ஒரு முறை சுகாதாரக் கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டாலும், அவை மக்களால் பின்பற்றப்படுவதில்லை. இந்த விடயங்களில் அவதானமாக இருந்தால் மாத்திரமே ஓமிக்ரோனால் ஏற்படக் கூடிய பாதிப்புக்களைக் கட்டுப்படுத்த முடியும். - என்றார்.

## தினசரி 28 ஆயிரம் சுற்றுலா பயணிகள் ஏப்ரலுக்குள் நாட்டுக்குள் வருவார்கள்



2022 ஏப்ரல் மாதத்துக்குள் தினமும் 28 ஆயிரம் சுற்றுலாப் பயணிகள் நாட்டுக்கு வருகை தருவார்கள் என்று இலங்கை சிவில் விமான போக்குவரத்து அதி காரசபை நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளது.

2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் கட்டுநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தின் தினசரி சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை 15 ஆயிரத்தை தாண்டியதாக அதன் துணைத் தலைவர் ராஜீவ் சூரிய ஆராச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

மார்ச் 2020 இற்கு முன்னர் நாட்டுக்கு வருகை தந்த சுற்றுலாப் பயணிகளைப் போன்று 2020 ஏப்ரல் மாதத்துக்குள் சுற்றுலா பயணிகளின் வருகையும் இயல்பு நிலைக்குத் திரும்பும் என எதிர் பார்க்கப்படுகிறது.

தடுப்பூசிகளின் வெற்றியுடன், கொவிட் - 19 தொற்றாளர்களின் குறைவு மற்றும் சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகையின் கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்பட்டிருப்பதால் அது மேலும் அதிகரிக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

## 2021 இல் டெங்கால் 27 பேர் உயிரிழப்பு!

இலங்கையில் கடந்த ஆண்டு டெங்கு நோய் காரணமாக 27 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர் எனத் தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

அதேநேரம், கடந்த ஆண்டு 19 ஆயிரத்து 87 டெங்கு நோயாளிகள் அடையாளம் காணப்பட்டனர் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எவ்வாறாயினும் 2020ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் கடந்த ஆண்டு புதிவான டெங்கு நோயாளிகளின் எண்ணிக்கை குறைவடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதற்கமைய 2019 ஆம் ஆண்டு நாட்டில் 31 ஆயிரத்து



162 டெங்கு நோயாளிகள் அடையாளம் காணப்பட்டனர்.

அத்துடன் கடந்த நவம்பர் மற்றும் டிசம்பர் மாதங்களில் அடையாளம் காணப்பட்ட டெங்கு நோயாளிகளின் எண்ணிக்கை 2019 ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மூன்று மடங்கு குறைவடைந்துள்ளதாகத் தேசிய டெங்கு ஒழிப்பு பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

## கிராமப்புறங்களில் இருந்து கொழும்புக்கு வருபவர்களுக்கு போக்குவரத்து வசதிகள்!

கிராமப்புறங்களில் இருந்து கொழும்புக்கு வருபவர்களுக்கு போக்குவரத்து வசதிகள் சீரமைக்கப்பட்டுள்ளன என போக்குவரத்து அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

அதன்படி, நேற்று (ஞாயிறுக்கிழமை) முதல் மேலதிக பஸ்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளன என தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளர்

நாயகம் நிலான் மிராண்டா தெரிவித்தார்.

இந்த நிலையில், பஸ் ஓட்டுநர்கள் கூட்ட நெரிசலைத் தவிர்க்க வேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

இதேவேளை, ரயில் சேவைகளும் எவ்வித இடையூறும் இன்றி இடம்பெறுகின்றன என ரயில்வே திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

**நமது பார்வை**

உண்மை - நேர்மை - பக்கம் சாராமம்

ஆசிரியர்மடம்: 30, கல்லூரி வீதி, யாழ்ப்பாணம் மின்னஞ்சல் - kalaikkathirnews@gmail.com  
தொலைபேசி - 021 222 3000 இணையம் - onlinekathir.com

## மீண்டும் வேதாளம்

தான் பௌத்த, சிங்கள மக்களால் தெரிவு செய்யப் பட்ட இலங்கையின் ஜனாதிபதி என்பதை மீண்டும் ஒரு தடவை பிரகடனப்படுத்தியிருக்கின்றார் கோட்டாபய ராஜ பக்ஷ.

பௌத்த பீடத்தினால் தமக்கு நேற்று வழங்கப்பட்ட 'ஸ்ரீலங்காதீஸ்வர பத்மவிபூஷண்' என்ற கௌரவ விருதை - பட்டத்தை - பெற்றுக் கொண்டு, பௌத்த மத பீடத்தினர் முன்னிலையில் உரையற்றிய சமயமே இதனை அவர் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

கோட்டே ஸ்ரீகல்யாணி சாமஸ்ரீ தர்ம மஹா சங்க சபையினரால் இந்த விருது ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜ பக்ஷவுக்கு வழங்கப்பட்டது.

இந்த விருது வழங்கலை ஒட்டி இரண்டு விடயங்கள் கவனிக்கப்பட வேண்டும்.

முதலாவது - ஜனாதிபதி என்ற முறையில் அவர் ஆற்றிய சேவைக்காக இந்த விருது அவருக்கு வழங்கப்பட வல்லலை.

இரண்டாவது அதிகாரியாகவும், பாதுகாப்புச் செயலாளராகவும் அவர் சிங்கள தேசத்துக்கு ஆற்றிய சேவையைப் பாராட்டியே இந்த விருதை மேற்படி பௌத்த சங்க சபா அவருக்கு வழங்கியிருக்கின்றது.

அதனை ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவே ஏற்புறையில் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார்.

அடுத்தது - அந்த ஏற்புறையில் தாம் பெரும்பான்மைச் சிங்கள மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஜனாதிபதி என்பதை நுவான்வெலி மஹாசேயவுக்கு முன்பாக ஜனாதிபதியாக பதவிப் பிரமாணம் செய்யும் போது தாம் அறிவித்தமையை ஜனாதிபதி மீண்டும் நினைப்பூட்டினார்.

யுத்தம் முடிந்து பன்னிரண்டு ஆண்டுகள் கடந்து விட்டன. கோட்டாபய ராஜபக்ஷ இராணுவ அதிகாரப் பதவியை விட்டு விலகி சுமார் மூப்பது வருடங்களும், அவர் பாதுகாப்புச் செயலாளர் பதவியை விட்டு இறங்கி ஏழு வருடங்களும் கடந்து விட்டன.

ஜனாதிபதியாகிக் கூட இரண்டு வருடங்கள் கடந்து விட்டன.

இப்போது பழைய 'சாதனை'க்காக பௌத்த மத பீடம் அவருக்கு இந்த 'ஸ்ரீலங்காதீஸ்வர பத்ம விபூஷண்' விருதை அவருக்கு வழங்க வேண்டும்? அந்த நிகழ்வில், மீண்டும் தாம் பெரும்பான்மை பௌத்த, சிங்கள மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஜனாதிபதி என்பதை கோட்டாபய ராஜபக்ஷ நினைவுபட்டி அறிவிக்க வேண்டும்?

யுத்தம் மூலம் தாம் சாதித்தவற்றை - சிங்கள தேசத்துக்கு ஆற்றிய பணிகளை - அந்த நிகழ்வில் நினைவு கூர்ந்த ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, இன்று தம்மை விமர்சிப்பவர்கள் - அவமதிப்பவர்கள் - அதில் ஒரு சிலவற்றைக் கூடச் செய்தார்கள் என்று குறிப்பிட்டார். அது எதற்காக?

தாம் ஜனாதிபதியாக வந்த பின்னர் பௌத்த மதத்தை நிலை நிறுத்துவதற்கு எடுத்த முயற்சிகள், நடவடிக்கைகளை அங்கு விவரித்த ஜனாதிபதி, தம்மை ஜனாதிபதியாகத் தெரிவு செய்த மக்களின் - அதாவது பௌத்த, சிங்களவர்களின் - அபிலாஷைகளை எந்தத் தடைகள் வந்தாலும் அவற்றைக் கடந்து தாம் முன்னெடுப்பார் என்று அங்கு கூறரைத்தார். அதன் நோக்கம் என்ன?

இலக்கு, நோக்கம் எல்லாம் ஒன்றுதான். தெற்கில் சரிந்து வரும் தனது அரசியல் செல்வாக்கை தூக்கி நிறுத்துவதற்கான மதிநுட்பம்தான் இது. பௌத்த, சிங்களப் பேரினவாதத்தை மீளவும் கிளறுவதன் மூலம் பழையபடி தனது அரசியல் செல்வாக்கைத் தூக்கி நிறுத்தலாம் என்ற திட்டத்தில்தான் இந்த நிகழ்வே அவரால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அங்குபேரினவாதம் மிகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. பேரினவாத வேதாளம் மீண்டும் முருங்கையில் ஏறுகின்றது. அவ்வளவுதான்.

## அரசியல் நோக்கை விடுத்து பொருளியல் ரீதியில் மத்திய வங்கி சிந்திக்க வேண்டியது அவசியம்!

ஹர்ஷ டி சில்வா வலியுறுத்து



கொழும்பு நுகர்வோர் விலைச்சுட்டெண்ணுக்கு அமைவாக மதிப்பிடப்படும் பணவீக்கம் கடந்த 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதத்தின் பின்னர் முதற்தடவையாகக் கடந்த டிசம்பர் மாதம் இரட்டை இலக்கங்களில் பதிவாகியிருப்பதாகச் சுட்டிக்காட்டியுள்ள ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஹர்ஷ டி சில்வா, தற்போதைய நெருக்கடிகளுக்குத் தீர்வுகாண வேண்டுமெனின் மத்திய வங்கி கீழ்மட்ட அரசியல் நோக்கில் சிந்திப்பதைவிடுத்து, பொருளியல் ரீதியில் சிந்திக்கவேண்டியது அவசியம் என்றும் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

கொழும்பு நுகர்வோர் விலைச்சுட்டெண்ணுக்கு அமைவாக மதிப்பிடப்படும் பணவீக்கம் கடந்த டிசம்பர் மாதம் 12.1 சதவீதமாக உயர்வடைந்திருப்பதாக மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது.

குறிப்பாக உணவு மற்றும் உணவல் லாப்பொருள்களின் மாதாந்த விலை அதிகரிப்பு பணவீக்கம் உயர்வடைவதற்கான முக்கிய காரணமாக அமைந்திருப்பதாகச் சுட்டிக்காட்டியுள்ள மத்திய வங்கி, கடந்த நவம்பர் மாதம் 17.5 சதவீதமாகப் பதிவாகியிருந்த உணவுப் பணவீக்கம் டிசம்பர் மாதத்தில் 22.1 சதவீதமாக அதிகரித்ததாகவும் நவம்பரில் 6.4 சதவீதமாகக் காணப்பட்ட உணவல்லாப் பணவீக்கம் டிசம்பரில் 7.5 சதவீதமாக உயர்வடைந்ததாகவும் தெரிவித்துள்ளது.

மத்திய வங்கியின் இந்த அறிவிப்பை மேற்கோள்காட்டி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஹர்ஷ டி சில்வா அவரது உத்தியோகபூர்வ டூவிட்டர் பக்கத்தில் செய்திருக்கும் பதிவிலேயே மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பல்வேறு விலைக்கட்டுப்பாடுகளுடன் அமெரிக்க டொலருக்கு எதிரான ரூபாவின் பெறுமதி 200 ரூபா என்ற மட்டத்தில் பேணப்பட்டபோதிலும் கொழும்பு நுகர்வோர்

விலைச்சுட்டெண்ணுக்கு அமைவாக மதிப்பிடப்படும் பணவீக்கம் கடந்த 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதத்தின் பின்னர் முதற்தடவையாகக் கடந்த டிசம்பர் மாதம் 12.1 சதவீதமாக இரட்டை இலக்கங்களில் பதிவாகியுள்ளது. அதுமாதத்திரமன்றி உணவுப் பணவீக்கம் 22.1 சதவீதமாகப் பதிவாகியுள்ள நிலையில், இது மிகவும் உயர்வானதாகும்.

இந்த நெருக்கடிநிலைமை உடனடியாகச் சீர்செய்யப்படாவிட்டால், பணவீக்கம் கட்டுப்படுத்த முடியாதளவிற்கு அதிகரிக்கும் என்று அவர் டூவிட்டர் பதிவின் ஊடாக எச்சரித்திருக்கின்றார்.

அதுமாதத்திரமன்றி வட்டிவீதங்கள் தற்போது மிகவும் எதிர்மறையான மட்டத்தில் காணப்படுகின்றமை தொடர்பாகச் சுட்டிக்காட்டியிருக்கும் ஹர்ஷ டி சில்வா, இதனூடாக வெளிநாட்டுச் செலாவணி நெருக்கடிக்குத் தீர்வு காணமுடியாது என்றும் தெரிவித்திருக்கின்றார். அதுமாதத்திரமன்றி இப்பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வுகாணவேண்டுமெனின், மத்திய வங்கி கீழ்மட்ட அரசியல் நோக்கை அடிப்படையாகக் கொண்டு சிந்திப்பதை விடுத்து பொருளியல் ரீதியில் சிந்திக்க வேண்டும் என்று அவர் தனது டூவிட்டர் பதிவின் ஊடாக வலியுறுத்தியிருக்கின்றார்.

மேலும் 'வட்டிவீதங்கள் அதிகரிக்கும் போது பணத்துக்கான கேள்வி வீழ்ச்சியடையும் என்ற கோட்பாடொன்று உள்ளது. இருப்பினும் நான் அந்தக் கோட்பாட்டை நம்பவில்லை' என்று அண்மையில் சிங்கள நாளிதழொன்றுக்கு வழங்கிய நேர்காணலில் மத்திய வங்கியின் நாணயச்சபை உறுப்பினர் சமந்த குமாரசிங்க தெரிவித்திருந்தார்.

அக்கருத்தை மேற்கோள்காட்டி மற்றுமொரு டூவிட்டர் பதிவைச் செய்திருக்கும் ஹர்ஷ டி சில்வா, 'மிகவும் திறமையான வங்கிநிர்வாகியான ஹிஸ்டோரல்பான்சேகாவை பதவியிலிருந்து நீக்கியதன் பின்னர் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவால் சமந்த குமாரசிங்க நியமிக்கப்பட்டார்' என்றும் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார்.

அத்தோடு அவரது நேர்காணலை முழுமையாக வாசிப்பதன் ஊடாக மத்திய வங்கிக்குள் என்ன நடக்கின்றது என்பதைப் புரிந்துகொள்ள முடியும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டிருக்கின்றார்.

## சவப்பெட்டிக்குள் நாட்டை தள்ளிய அரசு இறுதி ஆணியை அடிப்பதற்கு தயாராகிறது!

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் கும் கார்டம்

நாட்டை சவப்பெட்டிக்குள் தள்ளியுள்ள அரசாங்கம் கடைசி ஆணியை அடிப்பதற்கு ஆயத்தமாகிக் கொண்டிருக்கின்றது என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ தெரிவித்துள்ளார்.

மறுபுறம் மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் அஜித் நிவார்ட் கப்ரால் நாட்டையும் மக்களையும் மயானத்தை நோக்கி அழைத்துச் செல்வதற்கான பாதைகளைத் துரிதமாகத் தயார்ப்படுத்திக் கொண்டிருக்கின்றார் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தற்போதைய அரசாங்கம் எதில் வெற்றியடைந்திருக்கின்றது? அடுப்பு எரிப்பதற்குப்



பயன்படுத்துகின்ற விறகு இப்போது பல்பொருள் அங்காடியில் விற்பனை செய்யப்படுகின்றது எனவும் சஜித் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

## பண்டாரகமவில் கோரவிபத்து; காநல் ஜோடிகள் சாவு!



பண்டாரகம, வெல்லில் பிரதேசத்தில் மோட்டார் சைக்கிள் விபத்தில் இரு

வர் உயிரிழந்துள்ளனர். இந்த விபத்து நேற்று (சூரியற்றுக் கிழமை) அதிகாலை 4.30 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மோட்டார் சைக்கிள் அதிவேகமாக சென்ற தன் காரணமாக வீதியில் உள்ள பாதுகாப்பு வேலியில்

மோதி விபத்துக் குள்ளானதாக பொலிஸார் சந்தேகிக்கின்றனர்.

பண்டாரகம, வல்கம பகுதியைச் சேர்ந்த 21 வயதுடைய இளைஞன் மற்றும் கண்டியைச் சேர்ந்த 19 வயதுடைய யுவதி ஒருவரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

# விட்டுக் கொடுப்பு அரசியலுக்கு தமிழர்களிடம் இனி இடமில்லை!

## வியாழேந்திரன் திட்டவட்டம்

கிழக்கு மாகாணத்தில் தமிழ் மக்கள் இனியொரு காலத்திலும் விட்டுக்கொடுப்பு அரசியலை கையாடப்போவதில்லையென இராஜாங்க அமைச்சர் சதாசிவம் வியாழேந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

மட்டக்களப்பில் உள்ள அமைச்சரின் காரியாலயத்தில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின்போதே அவர் இதைத் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் தெரிவிக்கையில் - தனியார் தொலைக்காட்சியின் தீர்வு நிகழ்ச்சியில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நவீர் அஹமட், மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரசு நிர்வாகத்தை அரசு பயங்கரவாதம் என்று கூறி மிக மோசமான முறையில் பல குற்றச்சாட்டுகளை முன்வைத்து சாடியிருந்தார்.

சில பிரதேச செயலகங்கள் தொடர்பாகவும் கருத்துகளை முன்வைத்திருந்தார்.

மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் தொடக்கம் உதவி அரசாங்க அதிபர், பிரதேச செயலாளர்கள் உட்பட பல நிர்வாக பயங்கரவாதத்தை மேற்கொள்கிறார்கள் எனக் கூறியிருந்தமை மிகவும் கண்டிக்கத்தக்க விடயம். அந்த விடயம் தொடர்பில் அவர் பகிரங்கமாக மன்னிப்புக்கோர வேண்டும்.

நாடாளுமன்றத்தில் கூட அவர் நிர்வாக பயங்கரவாதம் என்பதைக் கூறியிருந்தார். அதனைத் தொடர்ந்து பொதுவெளியில் தனியார் தொலைக்காட்சியொன்றின் நிகழ்ச்சியின் போதும் இவ்வாறான கருத்துக்களைத் தெரிவித்துள்ளார்.

காணிக் கு பொறுப்பான மேலதிக அரசாங்க அதிபரின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு காணிகளை அபகரிக்கிறார் எனவும், முஸ்லிம் களுக்கு வழங்க மறுக்கிறார் எனவும் குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்தார். அவரை நிர்வாக பயங்கரவாதியாக சுட்டிக் காட்டியிருந்தமை மிகவும் கவலைக்குரிய விடயமாகும்.

கடந்த 2018 ஆம் ஆண்டுதான் அவர் மேலதிக அரசாங்க அதிபராக நியமிக்கப்பட்டார். ஆனால் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அவரை 12 வருடங்களாக இவ்வாறான செயற்பாடுகளில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தில் ஈடுபடுகிறார் எனக் குறிப்பிட்டிருந்தார். அவர் உண்மைக்குப் புறம்பான கருத்துகளைத் தெரிவித்திருந்தார். அவர் எந்தவித இனவாதமோ, மதவாதமோ இன்றி செயற்படும் ஓர் உதவி அரசாங்க அதிபர். மாவட்ட செயலக உத்தியோகத்தர்கள் அடித்துவிரட்டி காணிகளை அபகரித்தார் எனக் கூறியிருந்தார்.

எந்தபாரபட்சமுமின்றி அரசு நிர்வாகத்தை மேற்கொள்கின்ற மாவட்ட நிர்வாகத்தை இவ்வாறு கூறி யிருக்கின்றமை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. உண்மைக்குப் புறம்பான விடயங்களைப் பேசுகின்றமை வேதனைக்குரிய விடயம்.

சந்திரிகா பண்டார நாயக்க காலத்தில் கொண்டு வரப்பட்டது பண்ணம்பல அறிக்கையாகும். அதுவர்த்தமானியல்ல. முன்னாள் அமைச்சர் அஷ்ரப் இது தொடர்பான பிரேரணையொன்றையும் கொண்டு வந்திருந்தார்.

அந்தக் காலப்பகுதியில் கோறளைப்பற்று தெற்கு கிராம பிரதேச செயலாளர் பிரிவு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. கோறளைப்பற்று மத்திய கிராம சேவையாளர் பிரிவுடன் உருவாக்கப்பட்டது.

பண்ணம்பல அறிக்கையென்பது யுத்தகாலத்தில் செய்யப்பட்ட ஒன்றாகும். அந்தக் காலத்தில் ஆளுநர்ப்பில் அதி காரமிக்கவர்களாக முஸ்லிம் அமைச்சர்கள் இருந்த காலகட்டம்.

அந்தக் காலத்தில் தமிழ் அரசியல்வாதிகள், நிர்வாகம் சார்ந்தவர்கள் பேசுவதற்கே அச்சப்படும் காலகட்டம். அக்காலத்தில் முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகள் தாங்கள் அரசாங்கத்திலிருந்த செல்வாக்கை வைத்துக் கொண்டு இவ்வாறான விடயங்களை நிறைவேற்றினார்கள்.

அதிலொன்றுதான் இந்த பண்ணம்பலான அறிக்கையாகும். அதனை ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. கோறளைப்பற்று வடக்கு வாகரை பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குள் புனானை கிழக்கு பகுதியும், காராமுனையும் உள்ளது. அதன் நிர்வாகமும் வாகரை பிரதேச செயலகம் முன்னெடுத்துவருகின்றது.

இதனை கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் இணைக்கவேண்டும் என்ற கோரிக்கையை முஸ்லிம் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் விடுக்கின்றனர். இன்று புனானை கிழக்கு பிரதேசம் கோறளைப்பற்று வடக்கில் இருந்தாலும் ரிதிதென்ற போன்ற சில கிராமங்களில் கோறளைப்பற்று மத்திய பிரதேச செயலகம் நிர்வாகம் செய்கின்றது.

அதேபோன்று பல தமிழ்க் கிராமங்கள் அதில் உள்ளன. கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் இணைக்க வேண்டும் என கூறும் பல பகுதிகள் முழுக்க தமிழர்கள் வாழும் பகுதி. தமிழ் பகுதிகளையெல்லாம் இணைத்து கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் இணைக்கவேண்டும் என்பது எந்தவகையில் காணப்படும் தமிழ் கிராமமாகும். அப்பகுதி மக்கள் தங்களுக்கு கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் நிர்வாக ரீதியாக இருக்க விரும்பும் இல்லையென்று கடிதம் தந்துள்ளார்கள்.

யுடன் இணைக்க வேண்டும் என கூறும் பல பகுதிகள் முழுக்க தமிழர்கள் வாழும் பகுதி. தமிழ் பகுதிகளையெல்லாம் இணைத்து கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் இணைக்கவேண்டும் என்பது எந்தவகையில் நியாயம்.

மயிலங்கரைச்சிகோறளைப்பற்று மத்தியில் காணப்படும் தமிழ் கிராமமாகும். அப்பகுதி

மக்கள் தங்களுக்கு கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் நிர்வாக ரீதியாக இருக்க விரும்பும் இல்லையென்று கடிதம் தந்துள்ளார்கள்.

இதேபோன்று ஏறாவுர்ப்பற்று பிரதேச செயலகத்திற்குட்பட்ட சில பகுதிகளின் நிர்வாகத்தை ஏறாவுர் நகர் பிரதேச செயலகம் முன்னெடுக்கின்றது. அதனையே மயிலங்கரைச்சிக் கோறூகின்றனர்.

தியாவட்டுவான் இன்றும் கோறளைப்பற்று மத்தியுடனேயே உள்ளது. ஆனால் அண்மையில் நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றிய நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரவூப் ஹக்கீம் அது கோறளைப்பற்று வடக்குடன் உள்ளதாகக் கூறுகின்றார்.

இது கூடத் தெரியாதவராகவே அவர் இருக்கின்றார். பொறுப்பு வாய்ந்த ஒரு கட்சியின் தலைவர் தியாவட்டுவான் கிராம சேவையாளர் பிரிவு எங்கு இருக்கின்றது என்று கேட்டுத் தெரிந்தாவது பேசியிருக்க வேண்டும்.

நிலத்தொடர்பு இல்லாமல் மட்டக்களப்பில் அரசு நிர்வாகம் முன்னெடுக்கப்படுவதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரவூப் ஹக்கீம் கூறியிருந்தார்.

நிலத்தொடர்புபற்றிப் பேசுவதற்கு இவர்களுக்கு எந்த அருகதையுமில்லை. மட்டக்களப்பில் உள்ள நான்கு கல்வி வலயங்கள் புவியியல் ரீதியாக நிலத்தொடர்புடன் அமைக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் இலங்கையிலேயே முதன்முறையாக புவியியல் தொடர்பு இல்லாமல் கல்வி வலயம் ஒன்றை உருவாக்கி காட்டியவர்கள் இவர்கள்தான்.

முஸ்லிம் பகுதிகளை இணைத்து நிலத்தொடர்பற்ற நிலையில் ஒரு கல்வி வலயம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. நல்லிணக்கம் என்ற போர்வையில் இலங்கை தமிழரசுக்கட்சி இவர்களுடன் இணைந்து பயணிக்க முடியும்.

ஆனால் எமது அரசியல் பயணத்தில் முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகளுடன்

நல்லிணக்கம் என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை. எந்த விட்டுக்கொடுப்புக்கும் தயாரில்லை. கடந்த 72 வருடமாக எமது தமிழ் அரசியல் தலைவர்கள் இந்த இணைக்க அரசியல் என்று சொன்னு கொண்டிருப்பதால் கிழக்கு மாகாணத்தில் நில ரீதியாக, வள ரீதியாக, பொருளாதார ரீதியாக பாதிப்பைத் தமிழ் மக்கள் எதிர்கொண்டுள்ளனர்.

கோறளைப்பற்று மத்தியுடன் 240 சதுர கிலோமீற்றர் நிலப்பரப்பு இணைக்கப்படவேண்டும் என நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரவூப் ஹக்கீம் நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

இந்த நிலப்பரப்பு எங்குள்ளது. வாகரையின் அரைவாசிப்பகுதியை இணைக்கவேண்டும் என்ற நோக்குடனேயே இவர்களின் செயற்பாடுகள் உள்ளன.

தமிழர்களின் பாரம்பரிய கிராமங்களை கோறளைப்பற்றுடன் இணைக்கவேண்டும் என்கின்ற பண்ணம்பல அறிக்கையை நாங்கள் ஒருபோதும் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. அதில் எந்த விட்டுக்கொடுப்புக்களும் தயாரில்லை.

நீங்கள் ரிதிதென்ன, ஜயந்தியாய பகுதிகளை கோறளைப்பற்று மத்தியில் நிர்வாகம் செய்கின்றீர்கள். ஆனால் அங்கிருக்கின்ற எட்டுக் கிராமங்களில் ஆறு கிராமங்கள் நூற்றுக்கு நூறு வீதம் தமிழ்க் கிராமங்களாகும். இவற்றை நாங்கள் எந்த வகையிலும் விட்டுக்கொடுப்பதற்குத் தயாரில்லை. மக்களும் அதனை விரும்பமாட்டார்கள்.

240 சதுர கிலோமீற்றர் நிலப்பரப்பு என இவர்கள் சொல்வது கிட்டத்தட்ட வாகரை பாரம்பரிய தமிழர்களின் கிராமங்களை இல்லாமல் செய்கின்ற ஒருவகையான செயற்பாடாகும். இப்படித்தான் நாங்கள் அம்பாறையிலும், திருகோணமலையிலும் பலவற்றை இழந்தோம். இது பேசித் தீர்க்க வேண்டிய விடயமல்ல, அதற்கு அவசியமும் இல்லை. இது எங்களுக்குள்ளே இருக்கின்ற விடயமாகும். விட்டுக்கொடுத்து விட்டுக்கொடுத்து நாங்கள் நில ரீதியாகவும், வள ரீதியாகவும் குறைந்து கொண்டே செல்கின்றோம். கோறளைப்பற்று வடக்கிற்குள் இருக்கின்ற காரமுனை பகுதி தொடர்பாக அண்மையில் நடைபெற்ற போராட்டத்தில் தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சாணக்கியன் உட்பட கூட்டமைப்பு உறுப்பினர்களும் கலந்து கொண்டார்கள். அவர்கள் அதனை விளங்கிக்கொள்கின்றார்கள்.

அங்கு முஸ்லிகள் பயிர்ச்செய்கையில் ஈடுபடுவதாக சாணக்கியன் கூறுகின்றார். காராமுனை பகுதியில் சிங்களவர்கள் இருந்ததற்கான எந்த ஆவனங்களும் இல்லை. - எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

# நவீர் அஹமட்டின் ஆதாரமற்ற கருத்துக்களுக்கு மட்டு. நிர்வாகசேவை அதிகாரிகள் போர்க்கொடி!

மட்டக்களப்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நவீர் அஹமட், மாவட்ட அரசு பயங்கரவாதம் என ஆதாரமற்ற பொய்யான குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்து கருத்து வெளியிட்ட மையை வன்மையாக கண்டிப்பதாக மட்டக்களப்பு மாவட்ட நிர்வாகசேவை சங்க தலைவரும் மேலதிக அரசாங்க அதிபருமான சுதர்சினி சிறிகாந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

மட்டக்களப்பு வை. எம். சி. ஏ. மண்டபத்தில் மட்டக்களப்பு நிர்வாகசேவை சங்கம் நடத்திய ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார்.

கடந்த 29 ஆம் திகதி ஊடகம் ஒன்றில் நடைபெற்ற விவாதத்தில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நவீர் அஹமட் மட்டக்களப்பு மாவட்ட நிர்வாக சேவை உத்தியோகத்தர்களின் பெயர்களைப் பகிரங்கமாகக் கூறி அவர்களது இடமாற்றம் தொடர்பாக விவாதித்துள்ளார்.

குறிப்பாக இந்த இடமாற்ற விடயங்களானவை



பொதுச்சேவை ஆணைக்குழுவின் விடயமாகும். பிரதேச நிர்வாகத்துக்கும் மாவட்ட நிர்வாகத்துக்கும் பொறுப்பான பிரதேச செயலாளர்கள் மற்றும் மாவட்டத்தில் இருக்கின்ற நிர்வாக சேவையினரது இடமாற்றம் பற்றி மக்கள் பிரதிநிதி விவாதித்ததோடு குறித்த உத்தியோகத்தர்களின்

தனிப்பட்ட பெயர்களை நேரடியாக ஒளிபரப்பப்பட்ட நிகழ்ச்சியிலே சுட்டிக்காட்டி ஆதாரமற்ற முறையில் பொய்யான குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் கருத்து தெரிவித்த சுதர்சினி சிறிகாந்த் - மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நிர்வாகம் பயங்கரவாதம் இடம்பெறுகின்றது என்ற அவரது கருத்தை, வன்மையாகக் கண்டிப்பதோடு மாவட்டத்தில் மாவட்ட நிர்வாக கூட்டமைப்பில் பல்வேறு உத்தியோகத்தர்கள் கடமையாற்றிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள். இவ்வாறான வார்த்தை பிரயோகம் அவர்களின் மனங்களை வேதனைப்படுத்தியுள்ளது.

அதேவேளை, மாவட்ட அபிவிருத்தியில் அக்கறையோடு செயற்படுகின்ற உத்தியோகத்தர்கள் மிகவும் மனக்கவலையடைந்துள்ளனர். எனவே, எதிர்காலத்தில் பொது விவாதத்தில் இவ்வாறான செயற்பாடுகள் நடைபெறக்கூடாது என்பதுடன் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் நவீர் அஹமட்டின் இந்த மாவட்ட அரசு பயங்கரவாதம் என்ற கருத்தையும் வன்மையாகக் கண்டிப்பதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.



**- செல்லத்துரை ரவீந்திரன் -**

இக்கட்குரையாளர் செல்லத்துரை ரவீந்திரன் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி. ஆஸ்திரேலியாவைத் தளமாகக் கொண்டு இயங்கும் இலங்கை புலம்பெயர் சட்டவாளர். இலங்கையில் சன்சோனிக் கமிஷன் விசாரணைகளில் தமிழர் தரப்பில் பிரதான பங்காற்றிய சட்டத்தரணி. தமிழ் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் பிதாமகர்களுள் ஒருவர். தமிழரின் உரிமைப் போராட்டத்துடன் நெருக்கமாகச் செயற்பட்ட - செயற்படுகின்ற - புலமையாளர். 'இனப்படுகொலை', 'இனச்சத்திரிப்பு' ஆகிய பதங்கள் தொடர்பான சர்வதேச பரிமாணங்களை விளக்குகின்றது அவரது இந்தக் கட்குரைத் தொடர். இந்தக் கட்குரைத் தொடருக்கான ஆய்வுக் குறிப்புகளைத் தேடித் தந்துதவியவர் சட்டத்தரணி நிர்மலா பேர்னாட் யோசப். அவர் தற்போது மனிதாபிமானச் சட்டங்கள் தொடர்பான சர்வதேச பரிமாணங்கள் பற்றிய தமது முதுநிலைப்பட்ட ஆய்வை ஆஸ்திரேலிய பல்கலைக்கழகம் ஒன்றில் மேற்கொண்டு வருகின்றார். அவர் முன்னர் இலங்கையில்மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான மையத்துடன் சேர்ந்து இயங்கியவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

**அங்கம் - 240**

**615. தமிழ்த் தேசியம் கரைந்து கொண்டு போகிறதா, சீரழிக்கப்படுகிறதா? யார் இவற்றுகெல்லாம் காரணம்?**

தேசியம், இன எழுச்சி, இன விடுதலை என்பன மக்களின் அடி மனத்திலிருந்து - அவர்களின் உள்ளக்கிடக்கைகளில் இருந்து - எழுப்பவை. அவற்றை எந்த நேரமும் கொதிநிலையில் வைத்து, சரியாக வழி நடத்தும் தலைவர்கள் அதன் முறையான பெறுபெறுகளை அந்த மக்களுக்கு பெற்றுக் கொடுக்கலாம். சந்தர்ப்பவாத தேசியமும் தேசியத்தைத் தங்கள் தலைமைகளுக்காகப் பாவிக்கும் அரசியலும் உருப்படியாக எதனையும் ஒப்பேற்றி விடுவதில்லை. அண்மையில் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த ஆய்வுக் கூட்டங்களில் பலர் இதற்கு இணையான கருத்துக்களை முன் வைத்தனர்.

விடுதலைப் போராட்டத்தின் மிக முக்கிய காலப்பகுதிகளில், விடுதலைப் போராட்டத்தை, போராடிகளின் - முக்கியமாக விடுதலைப் புலிகளின் - பக்கத்திலிருந்து நுணுக்கமாக அவதானித்து, நெருங்கிச் செயற்பட்டு செய்திகள் தந்த ஊடக அனுபவசாலி 'காலைக்கதிர்' ஆசிரியர் வித்தியாதரன். அவர் தன் கருத்துக்களில் -

"முள்ளிவாய்க்காலில் நடந்தது எல்லோருக்கும் தெரியும். அது நடந்து ஆறு மாதங்களுக்குள் நடந்த தேர்தலில் யாழ். மாவட்டத்தில் - தமிழர்களின் மூளைமையம் என்று கருதப்படும் மாவட்டத்தில் - மக்கள் கூட்டமைப்புக்கு 66,000 வாக்குகளும், மஹிந்தவின் வெற்றியைச் சின்னத்திற்கு 48,000 வாக்குகளும் தந்தார்கள். அதனை வினைக்குப் போட்டிருந்தாலும் விளங்கிக் கொள்ளலாம். இந்தத் தமிழ் மக்களுக்காக விடுதலைப் புலிகள்கழுத்தில் சயனைட் கட்டிப் போராடியது தவறு. மக்கள் இவற்றால் களைத்து விட்டார்கள் எனத் தெரிகிறது. அவர்களை நெறிப்படுத்த வேண்டிய பொறுப்பும் அரசியல்வாதிகளினுடையது. ஆனால், அவர்கள் என்ன செய்கிறார்கள்? தேர்தல்களுக்கு முன் "ஊக்கியம் முக்கியம்" என்று வாக்குகள் கேட்கிறார்கள். பின் ஒவ்வொரு அரசியல் கட்சியும் தன்போக்கில் போகிறது. ஏதோ ஒரு காரியத்துக்காக ஒன்று சேர வேண்டும் என்று கூறுகிறது. இப்படி தேர்தலுக்கு தேர்தல் அரசியல்வாதிகள் மக்கள் தலையில் மிளகாய் அரைக்காது விட்டால் தேசியம் தன்பாட்டில் போகும். "பிரபாகரன் போகும் போதும், தமிழ் மக்களை நடுத்தெருவில் விட்டுப் போகவில்லை. ஐ.நாவின் மனித உரிமைகள் மன்றின் மத்தியில்தான் விட்டு போயிருக்கிறார். அங்கிருந்து காய்களை நகர்த்த வேண்டியதுதான் அவர்களின் பொறுப்பு. ஆனால் ஒரு விதத்தில் பார்த்தால் நாட்டிலும் புலம்பெயரிலும் கூட தேசியம் பற்றிய சிந்தனை செத்துவிட்டது. தமிழ் மொழி, காலசாரம், பண்பு என்று அடையாளப்படுத்தி வாழும் வாழ்க்கை அரிதாகிறது. தென் இலங்கையில் நீர்கொழும்பு மாவட்டத்தில் ஜெயராஜ் பெர்னாண்டோ புள்ளையின் குடும்பம் பரம்பரைத் தமிழர்கள். ஆனால் அவர், அவரது குடும்பத்தினர் தங்களைத் தமிழர்களாக அடையாளப்படுத்துவது இல்லை. அவர் மனைவி தற்பொழுது மந்திரி பதவி வகிக்கிறார். ஒரு காலத்தில் அவரது மகன் பிரதம மந்திரியாகவும் கூடும். ஏனெனில் இன அடையாளம் அவருக்குத் தடையாக இருக்காது. அவர்கள் தங்களைத் தமிழர்களாக

# இனப் படுகொலையுட்புத் தமிழ் மக்களின் அரசியலுட்புத்



அடையாளப்படுத்தி முன்னிலைப்படுத்துவது இல்லை. புலம்பெயரில் மக்கள் ஜேர்மன் மொழிப்போல மற்றவற்றையும் படித்து அந்தக் கலாசாரங்களில் மூழ்கி வாழுகிறார்கள். அப்படியாயின் தங்களது சகோதர மொழியான சிங்களத்தையும் படித்து ஏன் முன்னேறியிருக்கக் கூடாது?" - என்றார் வித்தியாதரன்.

ஒரு நேர விவாதங்களுக்கு இக்கருத்து துணைபோகலாம். அல்லது தற்சமய யதார்த்தங்களுக்கு முடிச்சாகலாம். ஆனால் தானாக விரும்பியோ, விரும்பாமலோ நிர்ப்பந்தங்களால் புலம்பெயர்ந்து ஒரு மொழியை ஏற்படும், அந்த காலாசாரத்தில் ஓட்டி உறவாடுவதும், தனக்குத் தன் சகோதரனை தனது மொழியை திணிப்பதற்கும், தன்மொழியில் பேசுவோ மூச்சு விடவோ அனுமதி மறுப்பதற்கும் வித்தியாசங்கள் உண்டு.

இவையும், அவற்றுக்கான நடத்தப்பட்ட வன்முறைகளும், தமிழ் தேசியத்துக்கு உரம் கொடுத்தன. ஆனால் இன்று தேசியத்துக்கு அன்றி புலம்பெயரில் பெருவாரியானவர்கள் சுயநலங்களில் தமிழும் அதன் கலாசாரமும் பண்புகளும் பாட்டிகள் காலத்தவையாக வாழ்கின்றனர் என எண்ணி நடக்கின்றனர். விரல் விட்டு எண்ணக் கூடிய சிலரே அதனைத் தக்கவைக்கப் பட்டாது பாடுபடுகிறார்கள்.

தமிழ் விடுதலைப் போராடிகள் அர்ப்பணிப்புடன் தங்கள் உயிர்களையும், பிள்ளையாருக்கு அடிக்கும் தேங்காய் போல அடித்துச் சிதறினார்கள். சிதறு தேங்காய்கள் பதப்படுத்தப்பட்டு அவற்றிலிருந்து எண்ணை உணர்றியோமா, ஏன் இல்லை என்பவைதான் சீரழிவில் கவனிக்கப்படவேண்டியவை.

**616. தமிழரசின் முக்கியஸ்தர்களான சுமந்திரன், சம்பந்தன் போன்றவர்கள் ஐ.நாவின் நடுவில் பிரபாகரன் வைத்த தமிழ்தேசியத்தை தொடர்ந்து முன் கொடுக்கும் அர்ப்பணிப்புகளைக் காட்டுபவர்களாகத் தெரியவில்லையே?**

அவர்கள் இருவருமே நடைபெற்ற 30 வருட கால ஆயுதப் போராட்டத்தை - தமிழ்த் தேசிய நீரோட்டத்தில் அதுவகீத பங்கை - கணக்கெடுப்பவர்களாகத் தெரியவில்லை. அது தோற்றுப் போய்விட்டது. சர்வதேசம் ஏற்றுக் கொள்ளாதது, ஆகவே தமிழ் மக்கள் ஜனநாயக வழிகளில், தனிநாடு, பிரதேசம் என்றல்ல, மக்கள் குழுமமாக, சர்வதேச சட்டங்களின் அடிப்படையில், உள்ளக சுயநிர்ணயத்திற்கு போக வேண்டும், அது மறுக்கப்படின் வெளியக சுயநிர்ணயத்திற்கு போக

வேண்டும் என்கிறார்கள். இந்த சுயநிர்ணயத்தைக் கேட்டு கேட்டுத்தான், எல்லாம் கசந்து, தங்களது பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்த, தமிழ் இளைஞர்கள் ஆயுத போராட்டத்தை நாடினார்கள். அது நியாயப்படுத்தப்பட்டது. அந்த காலப்பகுதியில் எழுந்த தேசியம் என்ன வாகின்றது?

**617. அல்பிரட் துரையப்பா காலத்திலிருந்தே மாற்று அரசியல் வழிமுறையாக இவை பேசப்பட்டவை தானே?**

அந்த அரசியல் சரியோ, பிழையோ, வளரவிடக் கூடாது என்பதில்தான் விடுதலைப் போராட்டம் உந்து சக்தியுடன் எழுச்சி பெற்று முன்னேறியது. அதன்வாதப் பிரதிவாதங்கள் அன்றிலிருந்து இன்று வரை ஆராய்வுகளில், பல கருத்தால்களில் வெளிக்கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. அவற்றை இந்த தொடரில் ஆராய்வது தேவையற்றது. ஆனால், அதன் போக்குகளை, விளைவுகளைத் தெரிந்து கொள்ள இந்தக் கருத்துக்களை முன்வைப்பது பொருத்தம் என நினைக்கிறேன்.

புலம்பெயர் சமூக தளத்தில் இயங்கிய நோயல் நடுசன், இலங்கையின் பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தில் விலங்கு மருத்துவதுறையில் பட்டம்பெற்று, அங்கு பணியாற்றி, பின் 1988இல் ஆஸ்திரேலியாவுக்குக் குடிபுகுந்து தொடர்ந்தும் அந்தத்துறையிலேயே பணியாற்றியவர். தமிழ் மக்கள் பாதிப்புக்கான காலங்களில், தமிழ் நாட்டிலிருந்து போராடிகளிடையே இயங்கிய தமிழர்களுக்கான மருத்துவ சேவைக்குழு (Medical Unit in Service Tamil - MUST) வுடன் தன்னை இணைத்துக் கொண்டு பணியாற்றியவர். விடுதலைப் போராடிகளின் சகோதரப் படுகொலைகள், அதிகாரப் போட்டிகள் என்பவற்றால் மனமுடைந்து 1988 ஆஸ்திரேலியாவில் குடிபுகுந்து, சில விமர்சனங்களையும், போராட்ட நெறிமுறைகளையும் முன்வைத்தார். ஆஸ்திரேலியாவின் எல்லா மட்டங்களிலும் விடுதலை புலிகள் தடம்பதித்து, அரசியல் நடப்புக்களைக் கையகப்படுத்தியிருந்த அந்த காலப்பகுதியில், இந்த விமர்சனங்களும் நெறியாள்கைகளும் எதிர்ப்புகளுக்கும், தனிப்பட்ட ரீதியில் கூட தரக்குறைவான காழ்ப்புணர்வுகளுக்கும் உள்ளாக்கப்பட்டன. அவரும் சளைக்காது, அக்கறை கொண்ட சிலருடன் சேர்ந்து நடத்திய 'உதயம்' என்ற பத்திரிகைக்குப் பலமான வாசகர் குழு இருந்தது. இருந்தும், ஊறியிருந்த விடுதலை புலிகளில் பிரச்சாரங்

களாலும் அதன் தொண்டர்களின் நடைமுறைகளாலும் 'அவளைத் தொடுவானேன், கவலைப்படுவானேன்' என ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகள் பற்றி மக்கள் விலகி இருந்தார்கள்.

இவர் முன்னெடுத்த புலம்பெயர் குழுவின் அங்கத்தினராக நான் மார்ச் 2009 போர்க் காலத்தில் ஸ்ரீலங்கா வந்திருந்தமை, பின்னர் அந்தக்குழு ஏற்பாடு செய்த உடனடி நிவாரணங்கள், அவை பற்றி வந்த விமர்சனங்கள் பொருட்டு முன்னர், குறிப்பிட்டிருந்தேன்.

போர் முடிவிலும், மஹிந்த ராஜபக்ஷ வெளிப்படுத்திய 13++ என்பதில் நடுசன் அத்தீ நம்பிக்கை வைத்து, அவர்கள்தான் அடுத்த 20 ஆண்டு காலங்களுக்கு மேலாக சிங்கள பெரும்பான்மைக்கு தலைமை வகிக்க போகின்றார்கள், ஆகவே தமிழ் மக்கள் யதார்த்தமாக, அவர்களுடன் இணைந்து 13++ ஐ பெற்று முன்னேற வேண்டும் என்ற அபிப்பிராயத்திலிருந்தார். தனிப்பட்ட ரீதியில் அவர்களுடனான எனது ஈடாட்டத்தில் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தான் வாக்குறுதி தந்த எதனையும் நடைமுறைப்படுத்துவார் என நான் நம்பவில்லை. ஆனால் அவர்கள் பெரும்பான்மைக்குத் தலைமை தாங்கி வழி நடத்துவர் என்ற புரிந்துணர்வு இருந்தது. நடப்புகளைப் பாதிக்காது, நடுசன் தொடர்ந்த அரசியல் முன்னெடுப்புகளில் நான் தொடர்ந்து செயல்படவில்லை. ஆனால் போருக்காகக் கட்டமைக்கப்பட்ட நியாயப் புனிதங்களின், இருள் ஆழங்களுக்கு புதைபுண்டு கிடந்த வரலாற்றுண்மைகள், மானிட அறத்தில் வழியில் நின்று பார்த்த அவரது பார்வையோடு பல வழிகளில் எனக்கு ஒற்றுமை இருந்தது. அந்த பார்வையின் அவரது வார்த்தைகள் கவனிக்கத்தக்கவை. அவற்றை நாளை பார்ப்போம்.

(வளரும்)



**நோயல் நடுசன்**

# புத்தாண்டில் இலங்கை இராணுவம் வகிக்கப்போகும் வகிபாகம் என்ன?

ஆபத்தான சமீக்கைகள் என்கிறார் கலாநிதி தயான் ஜயத்திலக்



புத்தாண்டில் இலங்கை அரசியல், மற்றும் கட்டமைப்புக்களில் இலங்கை இராணுவம் வகிக்கப்போகும் வகிபாகத்துக்கான ஆபத்தான சமீக்கைகள் வெளிப்பட்டுள்ளன என்று கலாநிதி தயான் ஜயத்திலக் தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் - 1931 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஜனநாயக நாடாக அடையாப்படுத்தி வரும் இலங்கையில் இராணுவம் வெளிப்படுத்தியுள்ள சமீக்கைகள் 2022 ஆம் ஆண்டு ஆபத்தான நிலைமைகளை நோக்கியதாக அமைந்துள்ளன.

புத்தாண்டை முன்னிட்டு இராணுவத்தினது நாட்காட்டியும், நாட்குறிப்பும் முக்கிய பிரமுகர்கள் உள்ளிட்டவர்களுக்கு பகிரப்பட்டது. இதில் இராணுவத் தளபதி ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவின் புகைப்படம் பொறிக் கப்பட்டு ஆங்காங்கே பல்வேறுபட்ட பொன்மொழிகளும், பழமொழிகளும் பதிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளன.

குறிப்பாக, பழமொழிகள் மற்றும் பொன்மொழிகள் சார்லஸ் டிக்கன்ஸ், மார்ட்டின் லூதர் கிங் போன்றவர்களினது பொன்மொழிகளும் காணப்படுகின்றன.

ஆனால் வழக்கத்துக்கு மாறாக, 'இலங்கை இராணுவம் வளமான மற்றும் நிலையான தேசத்தை உருவாக்கி பராமரிக்கும் திறன் கொண்டது' என்ற வாசகம் பதிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இவ்விதமான வாசகத்தை சீனவோ, ரஷ்யாவோ வெளிப்படுத்தவில்லை. குறிப்பாக இராணுவமான மக்கள் சீனப் படையோ அல்லது ரஷ்யா இராணுவமோ கூட வெளிப்படுத்தியது கிடையாது.

அவ்வாறிருக்கையில், இலங்கை இராணுவம் முதன்முதலாக தேசத்தை பாதிப்பது உள்ளிட்ட விடயத்தைக் குறிப்பிட்டுள்ளது. இதுவரையில் இவ்விதமாக பிரஸ்தாபிக்காத இராணுவம் இப்போது தமது நிலைப்பாடுகளை வெளிப்படுத்துவதன் பின்னணியை கூர்ந்து அவதானிக்க வேண்டியுள்ளது.

அதுநேரம், கிளிநொச்சிக்குச் சென்ற இராணுவத் தளபதி சவேந்திர சில்வா அங்கு புதிதாக நிறுவப்பட்ட கோபஸ் கட்டமைப்பினரைச் சந்தித்தபோது பசுமை விவசாயத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கும் அது குறித்த விழிப்புணர்வுகளை விவசாயிகளுக்கு வழங்குவதற்கும், இராணுவம் ஒத்துழைப்புக்களை வழங்க வேண்டும் என்று கோரியுள்ளதோடு ஜனாதிபதி கோடடாய ராஜபக்ஷவின் இலக்கை நோக்கி நகர்வதற்கு ஒத்துழைப்புக்களை வழங்க வேண்டும் என்றும் உரையாற்றி உள்ளார்.

இவ்விதமான நிலைமைகள் எல்லாம் அடுத்த ஆண்டு இராணுவம் எவ்விதமாகச் செயற்பட போகின்றது, அதன் வகிபாகம் என்ன என்ற சமீக்கைகளை தெளிவாக வெளிப்படுத்துவனவாக உள்ளது. அதே நேரம், ஜனநாயக நாடொன்றில் இராணுவத்தின் இவ்விதமான பிரதிபலிப்புக்கள் மிகவும் ஆபத்தானவை. - என்றார்.

## இந்த வருட முதலாவது கொவிட் மரணம் மன்னாரில் சனிக்கிழமை பதிவாகியுள்ளது பிராந்திய சுகாதாரப் பணிப்பாளர் தகவல்

மன்னார் மாவட்டத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை கொவிட் மரணம் ஒன்று பதிவாகியுள்ள நிலையில் மன்னார் மாவட்டத்தில் தற்போது வரை 35 கொவிட் மரணங்கள் பதிவாகி உள்ளன என மன்னார் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் த.விநோதன் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த விடயம் தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

மன்னார் மாவட்ட பொது வைத்தியசாலையில் சனிக்கிழமை இந்த வருடத்தின் முதலாவது கொவிட் தொற்று மரணம் பதிவாகி உள்ளது.

மாந்தை மேற்கு பிரதேச செயலாளர் பிரிவைச் சேர்ந்த 70 வயதுடைய முதியவர் ஒருவர் கடந்த 30 ஆம் திகதி மன்னார் மாவட்ட வைத்திய சாலையில் சிகிச்சைக்காக சேர்க்கப்பட்டார். அவருக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட பி.சி.ஆர்.பரிசோதனையின் போது கொவிட் தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டது.

இந்த நிலையில் அவர் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வந்த நிலையில், கொவிட் தொற்றின் காரணமாக ஏற்பட்ட நிமோனியா காய்ச்சல் காரணமாக சிகிச்சை பலன் இன்றி உயிரிழந்தார்.

இந்த வருடத்திற்கான முதலாவது கொவிட் மரணம் சனிக்கிழமை பதிவாகி உள்ளது. தற்போது வரை மன்னார் மாவட்டத்தில் 35 கொவிட் மரணங்கள் பதிவாகி உள்ளன.

மன்னார் மாவட்டத்தில் மொத்தமாக 3 ஆயிரத்து 183 கொவிட் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்களில் கடந்த வருடம் 2021 ஆம் ஆண்டு 3 ஆயிரத்து 166 கொவிட் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.



மதுபோதையில் ஏற்பட்ட சண்டை: ஒருவர் காயம் வீடு; ஐன்று தீக்கிரை

மட்டக்களப்பு - கொக்குவில் பொலிஸ் பிரிவினாள் பாலைமீன்மடு 50 வீட்டுத்திட்டத்தில் இரு குழுக்களுக்கிடையில் மது போதையில் ஏற்பட்ட சண்டையில் ஒருவர் படுகாயமடைந்ததுடன், வீடு ஒன்று தீக்கிரையாக்கப்பட்ட சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளதாக கொக்குவில் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

நேற்று (ஞாயிறுக்கிழமை) அதிகாலையில் இடம்பெற்ற இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் பொலிஸார் தெரிவிக்கையில் -

மேற்படி பகுதியில் மீன்பிடியில் ஈடுபட்டுவரும் இரு குழுவினரும் கடந்த சனிக்கிழமை ஒன்றாக மதுபானம் அருந்தியுள்ள நிலையில் ஏற்பட்ட வாய்த்தர்க்கம் சண்டையாக மாறியுள்ளது.

அதனையடுத்து 119 பொலிஸ் அவசர சேவை இலக்கத்துக்குக் கிடைத்த தகவலுக்கமைய பொலிஸார் சம்பவ இடத்துக்குச் சென்றதையடுத்து இரு குழுவினரும் சமாதானமாகினர்.

இதில் காயமடைந்த ஒருவரை வைத்தியசாலையில் சேர்த்ததுடன், இரு குழுக்களையும் பொலிஸார் சண்டை போடக் கூடாது என எச்சரித்துச் சென்றனர்.

இந்த நிலையில் இந்தக் குழு ஒன்றுடன் தொடர்பு பட்ட நாகநாதன் நவந்தினன் குடும்பத்தினர் பயத்தில் அருகிலுள்ள வீட்டில் சனிக்கிழமை இரவு சென்று தங்கியிருந்துள்ளனர்.

இதன்போது அவரின் வீட்டை நேற்று அதிகாலையில் இனம் தெரியாத ஒருவர் தீயிட்டுள்ளதையடுத்து வீடு முற்றாக எரிந்து சாம்பராகியுள்ளது என பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

சம்பவ இடத்துக்குச் சென்ற பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## கூரிய ஆயுதத்தால் குத்தியதில் பரந்தனில் ஒருவர் பரிதாப பலி

பரந்தன் பகுதியில் கூரிய ஆயுதத்தால் குத்தப்பட்டு ஒருவர் பலியாகியுள்ளார். குறித்த சம்பவம் கடந்த சனிக்கிழமை இரவு இடம்பெற்றுள்ளது.

குழுவினர் குறித்த நபர் மீது போத்தலால் குத்தினர் என ஆரம்பக்கட்ட விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது.

28 வயதுடைய கார்த்தி என அழைக்கப்படும் நபரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார். உயிரிழந்தவரின் உடலம் கிளிநொச்சி வைத்திய சாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. சம்பவம் தொடர்பில் கிளிநொச்சி பொலிஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

## இந்தியாவின் தமிழ் நாட்டில் இருந்து இலங்கைக்கு கடத்தவிருந்த ரூ.40 லட்சம் மதிப்புள்ள பொருள்கள்!

தமிழ்நாட்டில் இருந்து இலங்கைக்கு கடத்துவதற்காக சுறா இறகு, கடல் அட்டைகள் மஞ்சள் கட்டி மூடைகள் உள்ளிட்ட சுமார் 40 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான பொருள்களை பொலிஸார் பறிமுதல் செய்துள்ளனர்.

இராமநாதபுரம், மண்டபம் அருகே வேதாளை கடற்கரையில் இருந்து இலங்கைக்கு கடல் அட்டை, சுறா இறகு, சமையல் மஞ்சள் உள்ளிட்ட பொருள்கள் கடத்த இருப்பதாக கியூ பிரிவு பொலிஸாருக்கு இரகசிய தகவல் கிடைத்தது.

இதையடுத்து, வேதாளைக் கடற்கரை பகுதியில் கியூ பிரிவு, மண்டபம் பொலிஸார் மற்றும் மண்டபம் வனத்துறையினர் இணைந்து அதிரடி சோதனை நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டனர்.

இதன்போது வேதாளை தெற்கு தெருவில் சதாம் என்பவருக்கு சொந்தமான வீட்டில் பதுக்கி வைத்திருந்த 34 மூடைகளில் 1,700 கிலோ மஞ்சள், 13 மூடைகளில் 400 கிலோ சுறா இறகு, பதப்படுத்திய கடல் அட்டை 100 கிலோ ஆகிய பொருள்களை பறிமுதல் செய்தனர்.

இது தொடர்பாக சதாம் என்பவரை பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர்.

சுமார் 40 லட்சம் ரூபாய் மதிப்புள்ள இந்தப் பொருள்களை வேதாளை கடல் பகுதியில் இருந்து மாம் படகு மூலம் இலங்கைக்கு கடத்தத் திட்டமிடப்பட்டிருந்தமை விசாரணையில் தெரிய வந்துள்ளதாக கியூ பிரிவு பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

## திருக்கோவிலில் முதலை கடித்ததில் நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தை சாவு!

திருக்கோவில் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட குடிநிலம் பகுதியில் முதலை கடித்ததில் 4 பிள்ளைகளின் தந்தை உயிரிழந்துள்ளார்.

குடிநிலத்தில் வசிக்கும் இராசநாயகம் விநாயக மூர்த்தி (வயது 55) என்பவர் தாலிபோட்டாறு ஆற்றில் மீன் பிடித்துக் கொண்டிருக்கும் போது எதிர்பாராத நிலையில் முதலை கடித்து இழுத்து சென்றுள்ளது.

குறித்த நபரின் கால் பகுதியில் முதலை பலமாக கடித்து இழுத்த போது பலத்த போராட்டத்துக்கு மத்தியில் உடலை முதலையிடமிருந்து அதை கண்டவர்கள் மீட்டுள்ளனர்.

புதுவருடமான சனிக்கிழமை நடந்த துயர சம்பவம் ஊர் மக்களை சோகத்தில் ஆழ்த்தியுள்ளது.

இந்த விடயம் தொடர்பாக திருக்கோவில் பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

2022 ஆம் ஆண்டில் கால்பதித்துள்ள நாம் புதிய நம்பிக்கையுடன் எமது வாழ்க்கையை எதிர்கொள்ளத் தயாராகின்றோம். தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியின் அபரிமிதமன கண்டுபிடிப்புகள் எமக்கு சென்ற ஆண்டுகளில் குறிப்பாக கொவிட் - 19 பெரும் தொற்றுநோய் காலப்பகுதியில் வாழ்க்கைச் சாவால்களை எதிர்கொள்ளத் துணை நின்றிருக்கின்றன.

2022 ஆம் ஆண்டின் காலப்பகுதிகளிலும் கொவிட் - 19 தொற்றுநோய் நம் வாழ்க்கையைப் பல வழிகளிலும் தொடர்ந்து கொண்டிருக்கமென கூறப்படுகிறது. இதன் பொருள், வணிகம் மற்றும் சமூகத்தின் டிஜிற்றல் மயமாக்கல் மற்றும் மெய்நிகராக்கத்தின் விரைவான வளர்ச்சி விகிதத்தை நாம் தொடர்ந்து எதிர்நோக்குவோம். எவ்வாறாயினும், நாம் ஒரு புதிய ஆண்டிற்குள் செல்லும்போது, நிலைத்தன்மையின் தேவை, எப்போதும் அதிகரித்து வரும், தரவு அளவுகள் மற்றும் அதிகரித்த கணக்கீடு மற்றும் நெட்வொர்க் வேகம் ஆகியவை டிஜிற்றல் மாற்றத்தின் மிக முக்கியமான இயக்கிகளாக தங்கள் நிலையை மீண்டும் வலுவாக்கத் தொடங்கும்.

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் நாம் கற்றுக் கொண்ட முக்கியமான பாடமாக, தொழில்நுட்பம் மற்றும் உந்துதல் என்பனவற்றால் நாம் நினைத்தது போல், எந்த சூழ்நிலையையும் எதிர்கொண்டு மாற்றத்திற்கான மாற்றத்தை செயல்படுத்துவது முடியாத காரியம் அல்ல என்பதுதான். ஒரு சமூகமாக, நாம் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி நெகிழ்வுத்தன்மை, சுறுசுறுப்பு மற்றும் புதுமையான சிந்தனை ஆகியவற்றிற்கான இந்த புதிய திறந்த தன்மையை தொடர்ந்து பயன்படுத்தி வெற்றியடைவோமென நம்புவோம்.

இவற்றினைக் கருத்தில் கொண்டு, ஆராய்ச்சியாளர் 2022 ஆம் ஆண்டில் மிகப்பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய போக்குகளை எதிர்வு கூறியுள்ளனர். குவாண்டம் கம்ப்யூட்டிங், நரம்பியல் இடைமுகங்கள் அல்லது நனோ தொழில்நுட்பம் பற்றிய சிந்தனைகள் என்பனவற்றின் தாக்கங்கள் குறைந்தளவே உணரப்படும் என்கின்றார்கள். இவற்றிற்குப் பதிலாக 2022 ஆம் ஆண்டின் மிக முக்கியமான போக்குகள், தொழில்நுட்பப் போக்குகளின் ஒருங்கிணைப்பில் கவனம் செலுத்துகின்றன. ஏனெனில் புதிய மற்றும் அற்புதமான வழிகளில் இவற்றை ஒன்றிணைக்கும் கருவிகள் வெளிவருகின்றன. இவ்வாறான மாற்றத்தினைக் கொண்டு வரப்போகும் மிகப்பெரும் தொழில்நுட்ப போக்குகளை பின்வரும் 5 பிரிவுகளாக எடுத்து நோக்கலாம்.

\* செயற்கை நுண்ணறிவு எல்லா இடங்களிலும் (Artificial Intelligence everywhere)

\* எல்லாம் - ஒரு - சேவை மற்றும் நோ - கோட் புரட்சி (Everything-as-a-service and the no-code revolution)

\* டிஜிற்றல் மயமாக்கல், தரவுமயமாக்கல் மற்றும் மெய்நிகராக்கம் (Digitization, datafication and virtualization)

\* வெளிப்படைத்தன்மை, நிர்வாகம் மற்றும் பொறுப்புக்கூறல் (Transparency, governance and accountability)

\* நிலையான ஆற்றல் தீர்வுகள் (Sustainable energy solutions)

**செயற்கை நுண்ணறிவு எல்லா இடங்களிலும்**

'ஸ்மார்ட்' என்பது உண்மையில் இணைக்கப்பட்டிருப்பதைக் குறிக்கும் - ஸ்மார்ட்போன்கள், ஸ்மார்ட்டிவிக்கள் மற்றும் பிற ஸ்மார்ட் சாதனங்கள், உண்மையில் பழைய சாதனங்கள்தான். ஆனால் இணையத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளன. இன்று, 'ஸ்மார்ட்' என்பது பெருமளவில் செயற்கை நுண்ணறிவு (AI) மூலம் இயக்கப்படுகிறது - இவை இயந்திர கற்றல் வழிமுறைகளுடன் இணைக்கப்படுகின்றன.

ஸ்மார்ட் காரர்கள், நாம் சாலையில் கவனம் செலுத்துகிறோமா என்பதைக் கண்டறியவும், சோர்வாக இருந்தால், நம்மை எச்சரிக்கவும், முக அடையாளம் காணும் அல்காரிதம்களைப் (Algorithm) பயன்



**நுட்பியல் அவத்தை**

**தொழில்நுட்ப போக்கு - 2022  
செயற்கை நுண்ணறிவு எல்லா இடங்களிலும்**



**ஜனனி தேவானந்த்**  
(முதுநிலை விரிவுரையாளர் -  
(தகவல் தொழில்நுட்பம்),  
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்)  
virtualict22@gmail.com



படுத்துகின்றன. சிறந்த படங்களை எடுக்க உதவும் அழைப்புத் தரத்தைப் பராமரிப்பது முதல் அனைத்தையும் செய்ய ஸ்மார்ட்போன்கள் AI அல்காரிதம்களைப் பயன்படுத்துகின்றன.

ஸ்மார்ட் கழிப்பறைகள் கூட இவ்வழியில் உள்ளன. ஹரமந் பல்கலைக்கழகத்தில் உருவாக்கப்பட்ட ஒரு புதிய (AI) கருவி, இரைப்பை குடல் பிரச்சினைகளின் அறிகுறிகளைக் கண்டறிய மல மாதிரிகளை ஆய்வு செய்ய வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. மல மாதிரிகளை பகுப்பாய்வு செய்ய கணினி பார்வையைப் பயன்படுத்தி இரைப்பை குடல் பிரச்சினைகளைக் கண்டறிய உதவும் திறன் கொண்டது.

AI ஆனது அன்றாட வேலைகளைச் செய்வதற்கு நாம் பயன்படுத்தும் கருவிகளில் ஊடுருவி யுள்ளது. குரல் உதவியாளர்கள் முதல் மொழிபெயர்ப்பு மற்றும் படங்கள், ஓயிட்போர்டு ஸ்கிரிப்பிங்ஸ் மற்றும் கையால் எழுதப்பட்ட குறிப்புகள் ஆகியவற்றிலிருந்து கட்டமைக்கப்பட்ட தரவைப் பிரித்தெடுக்க அனுமதிக்கும் கருவி

கள் AIயின் தொழில்நுட்பத்தினால் இவற்றை செயலாற்றுகின்றன.

ரோபோடிக் செயல்முறை தானியங்கித் தொழில்நுட்பத்திற்கு AI புதுசக்தி அளிப்பதன் மூலம் அவற்றைப் பயன்படுத்தும் நிர்வாகம், கணக்கியல் மற்றும் மனிதவளம் போன்ற துறைகளில் பணிச்சுமைகளை குறைக்க உதவுகின்றன. மேலும் தொழில் அல்லது வேலை செயல்பாடு எதுவாக இருந்தாலும், எமது வாழ்க்கையை எளிதாக்க வடிவமைக்கப்பட்ட AI - இயங்கும் தீர்வு இருப்பதை நாம் காணலாம்.

இந்த பரந்த போக்கு AI இன்டர்நெட் ஆஃப்திங்ஸ் (IoT) மற்றும் புதிதாக வளர்ந்து வரும் 5G போன்ற அதிவேக நெட்வொர்க்குகளை உள்ளடக்கியது.

இவை அனைத்தும் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு எங்களிடம் இல்லாத திறன்களை அதிகரிக்க ஒன்றி



ணைகின்றன. நாம் இங்கு குறிப்பாகப் பார்த்துக் கொண்டிருப்பதை விட நீண்ட கால அளவில், எல்லாவற்றிலும் மிகவும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய போக்கு ஒன்றிணைந்ததாக இருக்கும் என்பதை இது எடுத்துக்காட்டுகிறது.

வளர்ந்து வரும் தரவு அளவுகள், வேகமான நெட்வொர்க் மற்றும் செயலி வேகம் மற்றும் தரவுகளின் 'ஜனநாயக மயமாக்கல்' ஆகியவை ஒன்றிணைந்து, சமூகத்தில் பெரும் விளைவினை ஏற்படுத்தும் என எடுத்துக்காட்டப்படுகிறது.





## கொவிட மற்றும் இன்புளுவன்ஸா இணைந்து ஏற்படுத்தும் சூபத்து

இன்புளுவன்ஸா மற்றும் கொவிட வைரஸ் ஒரே நேரத்தில் தொற்றுக்குள்ளானால், ஏற்படும் நோய் தொற்று தொடர்பில் வைத்திய நிபுணர்கள் அடையாளம் கண்டுள்ளனர்.

இந்த நோய்க்கு ப்லோரோனா என பெயரிடப்பட்டுள்ளதாக கத்திரிவிக்கப்படுகின்றது. இந்த நோய் தொற்றுக்குள்ளான பெண்ணொருவர், இஸ்ரேலில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார். இவ்வாறு அடையாளம் காணப்பட்ட பெண், கர்ப்பிணி எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இந்த நோய் தொற்றாளர் அடையாளம் காணப்பட்ட முதலாவது சந்தர்ப்பம் இதுவாகும். குழந்தை பிரசவிப்பதற்காக வைத்தியசாலையில், குறித்த பெண் சேர்க்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்திலேயே இந்த தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இந்த பெண் எந்தவொரு வைரஸ் தொற்றுக்கும் செலுத்தப்படும் தடுப்பூசியை செலுத்திக்கொள்ளவில்லை என்பது கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள ப்லோரோனா நோய், இலகுவாக பரவக்கூடியது என வைத்தியர்கள் சந்தேகம் வெளியிட்டுள்ளனர்.

## திருகோணமலை எண்ணெய் வளாகம்; அமைச்சர்களுக்கிடையில் முரண்பாடு!

திருகோணமலை எண்ணெய்தாங்கி வளாகம் இந்தியாவுக்கே சொந்தமானது என அமைச்சர் உதய கம்மன்பில தெரிவித்த தகவலை முன்னாள் எரிசக்தித்துறை அமைச்சர் சூசில் பிரேமஜயந்த மறுத்துள்ளார்.

மேடைகளில் நெஞ்சில் கை வைத்து பேசும் கம்மன்பில போன்ற தேசப்பற்றுாளர்கள் என்று கூறிக்கொள்வோரின் இந்தக் கருத்தை தாம் மறுப்பதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சிங்கள செய்தித்தாள்க்கு இது தொடர்பில் கம்மன்பில வெளியிட்ட கருத்து பொய்யானது என்று பிரேமஜயந்த குறிப்பிட்டுள்ளார்.

2003 ஆம் ஆண்டு இந்த எண்ணெய் தாங்கி வளாகம் தொடர்பில் செய்துக்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையின்படி, குறித்த தொட்டிகள் இந்தியாவுக்கு சொந்தமானவை என்றால், கடந்த 18 வருடங்களில் ஏன் அந்தத் தொட்டிகளை கைப்பற்றியிருக்காதா? என்று சூசில் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

இந்தியாவுக்கு குறித்த எண்ணெய் தாங்கிய வளாகத்தை வழங்க முயற்சிப்பவர்களே அது இந்தியாவுக்கு சொந்தமானது என்று கூறுகின்றனர் எனவும் அமைச்சர் பிரேமஜயந்த தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியாவுக்கு சொந்தமாக இருந்தால், ஏன் இந்தியா அந்த தொட்டிகளை சுத்தம் செய்யுமாறு கோருகிறது என்றும் சூசில் பிரேமஜயந்த வினவியுள்ளார்.

இதேவேளை, திருகோணமலையின் நிலப் பெறுமதி இந்தியாவுக்கு தெரியும் என்பதால், இலங்கையின் இறைமையை பாதுகாத்துக் கொள்ள குறித்த எண்ணெய் குதங்கள் தொடர்பில் கூட்டு முயற்சி ஒன்றுக்கு செல்வதே சிறந்த வழியாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## தமிழர்களுக்குச் சார்பாக நடந்துகொள்ளும் சுவிஸ்?

### சிங்களவர்களுக்கு வீசா மறுப்பு

சுவிடஸர்லாந்துக்கு செல்ல விசா பெற விரும்பும் சிங்களவர்களுக்கு, பொலிஸ் பதிவுகள் உட்பட்ட அனைத்து விடயங்களும் சரிசெய்யப்பட்டாலும் வீசா மறுக்கப்படுவதாக கொழும்பின் செய்தித்தாள்கள் ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சிங்களவர்களில் பெரும்பாலானோருக்கு உரிய பதிவுகள் இருந்தபோதிலும், அவர்களுக்கு வீசா மறுக்கப்படுகிறது.

இருப்பினும், விண்ணப்பதாரர் தமிழராக இருந்தால், அவர், குடியேற்ற விதிகளை அப்பட்டமாக மீறினாலும் சுவிடஸர்லாந்துக்கான விசா கிடைத்து வருவதாக அந்த ஊடகம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

2019 இல், ஜனாதிபதி தேர்தலில் கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் வெற்றி மற்றும் இலங்கையில் ஆட்சி மாற்றம் ஏற்பட்ட சில நாட்களுக்கு பின்னர், தூதரகத்தின் பணியாளர் கானியா பானிஸ்டர் பிரானஸிஸ், தாம் கடத்தப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டபோது, சுவிஸ் தூதரகம் அரசாங்கத்தின் நற்பெயருக்கு களங்கம் ஏற்படுத்தும் ஒரு பகிரங்க முயற்சியை மேற்கொண்டது.

தமிழரான பானிஸ்டர், இலங்கை பொலிஸாரால் கொழும்பில் உள்ள கறுவாத்தோட்டத்தில் வைத்து கடத்திச் செல்லப்பட்டார் எனவும், தாக்கப்பட்டார் எனவும், அரசியல் புகலிட விடயங்கள் தொடர்பான முக்கியமான தகவல்களை பொலிஸார் தம்மிடம் கேட்டனர் எனவும் முறையிட்டிருந்தார்.

உண்மைகளை அறியாமல், சுவிஸ் தூதரகம் அவரையும் அவரது குடும்பத்தினருடன் சுவிடஸர்லாந்துக்கு அரசியல் தஞ்சம் அளித்து அனுப்பமுடிவு செய்தது.

எனினும் இலங்கை பொலிஸார், இந்தக் கடத்தல் குற்றச்சாட்டு முற்றிலும் பொய்யானது என்று கண்டறிந்ததுடன், இலங்கை பொலிஸ் துறையின் நற்பெயருக்குக் களங்கம் விளைவிக்கும் வகையில் அவர் கதையை உருவாக்கி பொருளாதார காரணங்களுக்காக சுவிடஸர்லாந்தில் அரசியல் தஞ்சம் அடைய முயற்சித்தார் எனக் கண்டறிந்தனர் என்று ஊடகம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

கடந்த வாரம், இதேபோன்ற மற்றொரு சம்பவம் இலங்கைத் தமிழ் தம்பதியருக்கு எதிராக இந்தியாவில் இருந்து பதிவாகியுள்ளதாக கொழும்பின் ஊடகம் தெரிவித்துள்ளது.

ஒரு தமிழர் மற்றும் அவரது மனைவி ஆகியோர் தமது இரண்டு குழந்தைகளுடன் படகில் சட்டவிரோதமாக சென்று கடந்து டெல்லி சென்று இந்தியாவில் உள்ள சுவிஸ் தூதரகத்தில்

விசா விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பித்தனர்.

தாங்கள் ஒரு தமிழ் அரசியல் கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும், இலங்கையில் உள்ள மற்றொரு தமிழ் கட்சியின் செயற்பாட்டாளர்கள், தங்களை அச்சுறுத்தினர் எனவும் அவர்கள் முறையிட்டனர். இதன்போது சட்டவிரோதமாக எல்லை யைத் தாண்டிய அவர்களின் குற்றச் செயலைக் கருத்தில் கொள்ளாமல் அல்லது விண்ணப்பதாரர்களின் கூற்றுக்கள் உண்மையானவைதாக்கீதாக்காமல், இந்தியாவில் உள்ள சுவிஸ் தூதரகம் அவர்களுக்கு விசா வழங்கியது.

எனினும், இலங்கை குடிவரவு மற்றும் குடியகல்வு அதிகாரஸபையின் புறப்பாடு முத்திரையோ அல்லது இந்திய குடிவரவு அதிகாரஸபையின் வருகை முத்திரையோ இல்லாத கடவுச்சீட்டில் சட்டவிரோதமாக குடியேறியவர்களுக்கு எவ்வாறு விசா வழங்கப்பட்டது என்பது தொடர்பில் இந்திய குடிவரவு அதிகாரிகள் ஆச்சரியமடைந்தனர்.

எனவே, அவர்களை இந்தியாவை விட்டு சுவிடஸர்லாந்துக்குச் செல்லத் தேவையான வெளியேறும் அனுமதியை மறுத்ததுடன் அவர்களைக் கைது செய்து வழக்கையும் தாக்கல் செய்தனர்.

இதன்போது குறித்த இலங்கையர்கள் இருவரும், தங்களை இலங்கைக்கு நாடு கடத்த வேண்டாம் என்று இந்திய அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிடக் கோரி, சென்னை மேல் நீதிமன்றத்தின் மதுரைக் கிளையிலும் மனுத் தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

இது தொடர்பான விசாரணையை ஜனவரி 7 அம் திகதிக்கு நீதிமன்றம் ஒத்திவைத்துள்ளது. அதுவரை தம்பதிகளையும் அவர்களது குழந்தைகளையும் நாடு கடத்த வேண்டாம் என்று இந்திய அதிகாரிகளுக்கு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.

2019 டிசம்பரில் இலங்கை நீதிமன்றத்திலிருந்து கானியா பானிஸ்டர் பிரானஸிஸ் தலைமறைவாக இருந்த போது கொழும்பில் உள்ள சுவிஸ் அதிகாரிகள், அவருக்கு தற்காலிக பாதுகாப்பை வழங்கினார். பின்னர் அவருடன் நீதிமன்றங்களுக்கும் சென்றனர்.

எனினும் புதுதில்லியில் உள்ள சுவிஸ் தூதரக அதிகாரிகளால், இந்திய அதிகாரிகளுடன் இதுபோன்ற செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளமுடியவில்லை. என்று கொழும்பின் ஊடகம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

இது இந்தியாவின் கடும் வெளியுறவுக்கொள்கையை காட்டுவதாகவும் அந்த ஊடகம் தெரிவித்துள்ளது.

## அதிக பணவீக்கம் பதிவாகியுள்ள நாடுகளின் பட்டியலில் இலங்கை!

### தெற்காசியாவில் முதலிடம் பெற்றது

தெற்காசிய பிராந்தியத்திலேயே அதிக பணவீக்கம் பதிவாகியுள்ள நாடுகளின் பட்டியலில் இலங்கை முதலிடம் பெற்றுள்ளது.

2021 நவம்பரில் 9.9 வீதம் ஆக இருந்த நாட்டின் பணவீக்க விகிதம்

2021 டிசம்பரில் 12.1 வீதம் ஆக அதிகரித்துள்ளதாக இலங்கை மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது. சர்வதேச நாடுகளின் பணவீக்க விகிதத்தில் இலங்கை 20 ஆவது இடத்தில் காணப்படுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## புத்தாண்டில் மக்கள் வறுமை நீங்கி வாழ்வதற்கு அரசு வழி வகுக்குமா?

### இரா.துரைரெத்தினம் கேள்வி

புத்தாண்டில் எமது சமூகம் வளமுடன் வாழ்வதற்கு நாம் ஒவ்வொருவரும் எம்மிடமுள்ள வளங்களை பயன்படுத்தி உச்ச பயனை அடைவதற்கு பாங்களிப்பு செய்ய வேண்டுமென முன்னாள் கிழக்கு மாகாணசபை உறுப்பினர் இரா. துரைரெத்தினம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

ஒவ்வொரு குடும்பங்களும் பொருள்களின் விலையேற்றம் காரணமாகவும், தினக்கூலி வேலை செய்கின்றவர்கள், கடன்களைப் பெற்று குறிப்பிட்ட சம்பளத்தைப் பெறுகின்ற அரசு உத்தியோகத்தர்கள், நடுத்தர வர்த்தகத் தொழிலில் ஈடுபடுகின்றவர்கள், யூரியா உரம் இன்றி விவசாயச் செய்கையில் பாதிக்கப்படும் விவசாயிகள், முறையற்ற மீன்பிடியால் பாதிக்கப்படும் மீனவர்கள், வீட்டுத் தேவைக்கென பொருள்களை அதிக விலைக்கு குத்தகை கடன் அடிப்படையில் பெற்று கடன் இறுக்க முடியாமல் பரிதவிக்கும் பல குடும்பங்கள், பொருள்களின் விலையேற்றத்தால் வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பொது மக்கள், பொருள்களின் விலை அதிகரிப்பால் சம்பள உயர்வு கிடைக்காமல் வாழுகின்ற அரசு உத்தியோகத்தர்கள், ஊழியர்கள், ஏற்கனவே வறுமையின் சுமையில் வாழுகின்ற பெண்கள் தலைமை தாங்கும் குடும்பங்கள், ஒன்றும் செய்ய முடியாமல் ஏற்கனவே வலுவிழந்துள்ள விசேட தேவையுடையோர்கள் இப்படி எமது சமூகத்தைச் சார்ந்த இன்னும் பல வறுமை கோட்டுக்குட்பட்டவர்கள் எவ்வாறு வாழ்வாதாரத் துக்காகப் புத்தாண்டில் வாழப் போகின்றார்கள்.

மாவட்டத்தில் உள்ள வளங்களான விவசாய உற்பத்திகள், தென்னை, பனை, மரமுந்திரிகைச்செய்கை, நீர் நிலைகளில் உற்பத்தி செய்யப்படும் மீன் வளங்கள், மண் வளங்களான - மணல், கிறவல், கருங்கல் பாறைகள், செங்கல், மட்பாண்ட உற்பத்திப் பொருள்கள், சிப்பி முருகை கற்களால் உற்பத்தி, இயற்கை



வளச் சூழலான வனவளத்திலிருந்து பெறப்படும் பொருள்கள் விறகு, மரம், கால்நடைகள் மூலம் இருந்து வரும் வருமானங்கள், சிறுகைத்தொழில் மூலம் பெறப்படும் உற்பத்திப் பொருள்கள், குடிநீர், சேதனப்பசளை இது போன்ற இன்னும் பல வளங்களை மாவட்டத்தில் உருவாக்கினாலும் இந்தப் பொருள்களின் விலைகள் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளமையால் வாழ்வாதாரத் துக்காக மக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

இவைமட்டுமன்றி குறிப்பாக, குத்தகை நிறுவனங்கள் மாவட்டத்திலுள்ள ஒவ்வொருவரையும் அவருடைய தேவைகளை ஒத்ததான கடன்களைச் சுமத்தி வட்டி வரி தீன்றதோடும் செலுத்தக் கூடியவாறு ஒவ்வொரு நபர்களையும் கடன்காரர்களாக மாற்றி நடுத்தெருவில் நிறுத்தியுள்ளனர்.

இந்த நிலைகள் மாற்றமடைந்து எமது வளங்களை ஒவ்வொருவரும் பயன்படுத்தித் தங்களது கால்களில் நிற்கக் கூடியவாறு அரசாங்கம் தயார் படுத்துமா? இந்த அரசு, அரசாங்கத்தை வழி நடத்த முடியாமல் பெற்ற கடன்களையும் மீள் செலுத்த முடியாமலும், அபிவிருத்திக்கென அதிக நிதி ஒதுக்கீட்டை ஒதுக்க முடியாமலும், அரசு உத்தியோகத்தர்களின், ஊழியர்களின் ஊதியத்தை அதிகரிக்க முடியாமலும், நாட்டை விற்குமள விற்கு பொருளாதாரம் வீழ்ச்சியடைந்துள்ள நிலையில் மக்களின் தேவைகளுக்காகவும், வறுமையை நீக்குவதற்காகவும் நல்லதொரு சூழலை உருவாக்குமா? - எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

# சனியன்று தயாரான நகலை தமிழரசு நிராகரிக்கின்றது

அரசியல் குழு முடிவு அது என்கிறார் சிறிதரன் எம்.பி.



ந.லோகதயாளன், இ.கலையமுதன்) யாழ்ப்பாணம், ஜன. 02 தமிழ்ப் பேசும் தரப்புகளின் சார்பில் சனியன்று இறுதியாகத் தயாரிக்கப்பட்ட வரைவில் முன்பிருந்த பல விடயம் நீக்கப்பட்டிருப்பதனால் தமிழ் அரசுக்கட்சியின் அரசியல் குழு அதனை முழுமையாக நிராகரித்துள்ளது என கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சி.சிறிதரன் தெரிவித்தார்.

தமிழ்ப் பேசும் கட்சிகள் இணைந்து தமிழ்ப் பேசும் மக்களின் பொதுவான நிலைப்பாட்டை வெளிப்படுத்தும் ஆவணம் ஒன்றைத் தயாரிப்பது தொடர்பில் நேற்று ஊடகமையத்தில் இடம் பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பில் கருத்து வெளியிடுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அவர் இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்தவை வருமாறு:-

1987இல் யாருக்காக ஒப்பந்தம் எழுதப்பட்டதோ அவர்களோடு போரிடுவதாகவே இறுதியில் அந்த ஒப்பந்தம் அமைந்தது. அதனால் இந்த 13ஆம் திருத்தச் சட்டத்தால் எமக்கு எந்த முன்னேற்றமும் கிடைக்காது. இந்தியா எப்போதும் இலங்கையில் புகோள ரீதியில் கரிசனையாக இருந்தாலும், ஆட்சி அதிகாரத்தில் இந்திய மாநில அதிகாரத்திற்கு மேலதிகமாக இங்கு இருக்கக் கூடாது என்பதை உறுதிப்படுத்துவதிலும் குறியாக இருக்கின்றது. இந்தியாவிற்கும் இலங்கைக்கும் அடிப்படையில் - கழலில் - வேறுபாடு உண்டு.

கூட்டாட்சி தொடர்பில் சிந்தியுங்கள் என 6ஆண்டுகளிற்கு முன்பே பாரதம் பிரதமர் நரேந்திர மோடியே கூறிய நிலையில், நாம் இன்றும் அந்த 13ஆம் கோரப் போகின்றோமா என்ற பெரும் கேள்வியும் உள்ளது.

ஜெயலலிதா தமிழக சட்டசபையில் நிறைவேற்றிய கண்டனத் தீர்மானத்தைக் குறைக்கும் வகையிலான ஓர் கோரிக்கையினையா நாம் தற்போதைய முதல்வர் மு.க.

ஸ்டாலினிடம் முன்வைக்கப்போகின்றோம்? இதனை ஏன் கட்சியில் இன்னும் விரிவாகப் பேசவில்லை? அரசியல் தீர்வு தொடர்பில் தெளிவான பார்வை இருந்திருக்க வேண்டும். இவ்விடயத்தில் தெளிவாகப் பயணிக்க வேண்டிய கூட்டமைப்பும் குழம்பியிருக்கின்றதோ என்ற எண்ணம் பலரிடம் தோன்றுகின்றது.

முதலில் எழுதிய கடிதத்தில் சமஷ்டி வடிவில் எமது கோரிக்கைகளை உள்ளடக்கிய பல விடயங்கள் இருந்தன. ஆனால் தற்போது இரண்டாவதாக எழுதிய வரைவில் பல விடயங்கள் நீக்கப்பட்டிருக்கின்றமையால் தமிழ் அரசுக் கட்சியின் அரசியல் குழு அதனை முழுமையாக நிராகரித்துள்ளது.

மாகாணசபை தேர்தலை நடத்த வலியுறுத்துமாறு கோரி பாரதப் பிரதமரிடம் கடிதம் எழுத வேண்டிய அவசியமோ நியாயமோ இல்லை. ஏனெனில் இந்த அரசு போன்று நாம் தேர்தலைக் கண்டுபிடிப்பில்லை. தேர்தலிற்கு கூட்டமைப்பு தயாராகவே இருக்கின்றது. வெளியில் ஒரு மாயை உண்டு. அதாவது ரெலோகொண்டு வந்த நல்ல விடயத்தை தமிழ் அரசுக் கட்சி எதிர்ப்பதாக எண்ணுகின்றனர். இந்த 13ஆம் கோருவதுதான் அந்த நல்ல விடயமாக.

இந்தியாவின் கொல்லைப்பறம் வரையில் இன்னுமோர் நாடு வந்த பின்பும், அயல் நாட்டின் உள் விவகாரத்தில் தலையிட மாட்டோம் என இந்தியா தொடர்ந்தும் கூறப்போகின்றதா என்பதனை இந்தியாதான் சிந்திக்க வேண்டும்.

இதனால் வரைவு தொடர்ந்தும் தயாரிக்கும் பணியில் ஈடுபட வேண்டிய அவசியம் இல்லை என்பதே நிலைப்பாடு. சனியன்று வரைவு எமது அபிலாஷையினையோ தீர்வையோ கொண்டிருக்க வில்லை என்பதனைப் பகிரங்கமாக கூறுகின்றேன்.

ரவுப் ஹக்கீமைப் பொறுத்தமட்டில் அவரது கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களே அவரது கட்டுப்பாட்டில் இல்லாத நிலையில் தமிழர்களின் தீர்வு விடயத்தில் அவர் எவ்வாறு தீர்வை முன்வைப்பது?

எங்களுடைய கொள்கையோடு நில்லுங்கள் என நாம் அவர்களை நிர்ப்பந்திக்க முடியாது. அதேபோல் தமது நிலைப்பாட்டுடன் ஒத்துபோக வேண்டும் என்ற எண்ணத்தை அவர்கள் எம் மீது திணிக்கவும் முடியாது.

2015 இலங்கை வந்திருந்த பார

தப் பிரதமர் தன்னுடைய 13ஆம் வருட முதலமைச்சர் கால அனுபவத்தில் ஈழத்தமிழர்களுக்கான அரசியல் தீர்வுக்கு கூட்டு சமஷ்டி முறையே பொருத்தமானதென இலங்கை நாடாளுமன்றத்தில் தெளிவாக ஒரு கருத்தைச் சொன்னார். அவ்வாறு கூறுபவரிடம் 13ஆம் திருத்தத்தை அமல்படுத்த கோரி நாம் கடிதம் எழுதுவது எந்தளவு தூரம் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியது?

யார் பெரியவர், யார் சிறியவர் என்ற ஏற்றத்தாழ்வு பிரச்சினை காரணமாகவே அமெரிக்காவுக்கு ஒரு தரப்பு செல்ல இன்னொரு தரப்பு 13 அமல்படுத்துங்கள் என்று சொல்லி விடுதிகளில் கூட்டங்களை நடத்துகிறார்கள். இதன்போது முஸ்லிம் தரப்புகள் மற்றும் மலையகத்தைச் சேர்ந்த சகோதரர்களும் இணைந்துள்ளனர்.

முஸ்லிம்களின் அபிலாஷைகள் வித்தியாசமானவை. அதேபோல மலையகத் தமிழர்களது அபிலாஷைகள் வித்தியாசமானவை. வடக்குக்கிழக்கில் வாழ்கின்ற தமிழர்களது அரசியல் அபிலாஷைகள் வித்தியாசமானவை.

ஒரு வாரத்துக்கு முன்னர் ஒரு வரைவு தயாரிக்கப்பட்டு இருக்கின்றது. ஒரு வாரத்துக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்ட வரைவை ஏற்றுக் கொள்கிறோம். இது தொடர்பாக சனியன்று இலங்கை தமிழரசுக் கட்சியினுடைய அரசியல் குழுக் கூட்டத்தில் அது பற்றிய விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது. இரண்டாவது வரைவு பற்றியும் இதன்போது விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது. முதலாவது வரைவில் உள்ள பல விடயங்கள் இல்லாமலாகக் காட்டு வெறும் கண்துடைப்புக்கு மாகாண சபைத் தேர்தலை நடத்துங்கள் என்று கூறுவதாக இந்த வரைவு காணப்பட்டது.

தமிழ் தேசிய இனப்பிரச்சினைக்கான நிரந்தர தீர்வை எட்டுவதற்கு சமஷ்டியையே முன்வைக்க வேண்டும் என பதே எமது கோரிக்கை.

நாங்கள் மாகாண சபை தேர்தலை நடத்த வேண்டாம் எனக் கூறவில்லை. அதேபோல நாங்கள் மாகாண சபை தேர்தலை நடத்தவும் கூறத் தேவையில்லை. தேர்தல் சட்டங்களின் படி நடத்தியிருக்க வேண்டும். இந்திய பிரதமரிடம் தேர்தலை நடத்துங்கள் என்று கட்சிகள் கோருவதில் நியாயம் இல்லை. அதை கேட்க வேண்டிய அவசியமும் இல்லை. - என்றார் அவர்.

## மீன்பிடியில் ஈடுபட்டிருந்தவரை முதலை கடித்துக் கொன்றது

சாகாமத்தில் சனியன்று சம்பவம்

திருக்கோவில் பொலிஸ் பிரிவினா சாகாமம் தாலி போட்டாற்றில் மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட மீனவர் ஒரு வரை சனியன்று முதலை இழுத்துச் சென்ற கடித்ததையடுத்து உயிரிழந்த நிலையில் சடலமாக அவர் மீட்கப்பட்டுள்ளார் என திருக்கோவில் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

மண்டலத்தை திருக்கோவில் 4 பிரிவைச் சேர்ந்த 55 வயதுடைய இராசநாயகம் விநாயகமூர்த்தி என்பவரே இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டார்.

இந்த ஆற்றில் வழமைபோல சனியன்றும் மீன்பிடியில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்தபோது ஆற்றில் இருந்த முதலை அவரை பிடித்து கடித்து நீரினில் இழுத்துச் சென்று கடித்து குதறியுள்ளது. பின்னர் அவர் உயிரிழந்துள்ள நிலையில் சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

சடலம் பிரேத பரிசோதனைக்காக அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. விசாரணைகளை திருக்கோவில் பொலிஸார் மேற்கொண்டுவருகின்றனர்.

## இனி எந்தப் பதவியையுமே வகிக்காராம் பி.பி.ஜயசுந்தர

ஜனாதிபதி செயலாளர் பதவியில் இருந்து ஓய்வு பெற்ற பின்னர், அரசு நிர்வாகத்தில் வேறு எந்த பதவியையும் வகிக்க மாட்டேன். - இவ்வாறு ஜனாதிபதி செயலாளர் பி.பி.ஜயசுந்தர தெரிவித்தார்.



ஜனாதிபதியின் செயலாளர் பி.பி.ஜயசுந்தர, அப்பதவியில் இருந்து இன்றுடன் ஓய்வு பெறுகின்றார். இந்நிலையில் அவருக்கு அரசு ஆலோசகர் அல்லது நிதி அமைச்சின் ஆலோசகர் பதவி வழங்கப்படும் எனத் தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன.

இவ்வாறானதொரு பின்பலத்திலேயே, இனி எந்தப் பதவியையும் வகிக்க போவதில்லை எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

சந்திரிகா, மஹிந்த ராஜபக்ஷ மற்றும் கோட்டாபய ராஜபக்ஷ ஆகிய ஜனாதிபதிகளின் கீழ் நான் முக்கிய பதவிகளை வகித்துள்ளேன். எனவே, ஓய்வுபெற்ற பின்னர் புத்தகமொன்றை எழுதவுள்ளேன் எனவும் பி.பி.ஜயசுந்தர மேலும் தெரிவித்தார்.

## பொலிஸ் உத்தியோகத்தார் கூவிலில் சடலமாக மீட்டி!

யாழ்ப்பாணம், இளவாலை பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையாற்றும் மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த தமிழ் பொலிஸ் உத்தியோகத்தார் சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். கிரிமலை, கூவில் வீதியில் உள்ள வாடகை வீட்டில் நேற்று காலை அவர் சடலமாக மீட்கப்பட்டார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்த அந்தோனிப்பிள்ளை ரமணன் (வயது - 47) என்ற பொலிஸ் உத்தியோகத்தாரே உயிரிழந்துள்ளார்.

அவரது குடும்பத்தினர் புத்தாண்டை முன்னிட்டு மட்டக்களப்பு சென்றிருந்த நிலையில் பொலிஸ் உத்தியோகத்தார் வீட்டில் தனிமையில் இருந்துள்ளார் என்றும் பொலிஸார் கூறினர்.

அவரது உயிரிழப்புக்கான காரணம் கண்டறியப்படாத நிலையில் விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன என்று பொலிஸார் குறிப்பிட்டனர்.

## படுகொலை...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
வயதுடைய 13ஆம் ஒழுங்கை, முல்லைவீதி, பரந்தன் என்னும் முகவரியுடைய இளைஞரை வன்முறைக்கும்பல் தாக்குதல் நடத்திப் படுகொலை செய்ததோடு மேலுமொருவர் படுகாயமடைந்தார்.

போத்தலால் குத்தியதால் குறித்த இளைஞர் உயிரிழந்தார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றபோதும் இதுவரை எவருமே கைது செய்யப்படவில்லை என உறவுகள் ஆதங்கம் தெரிவிக்கின்றனர்.

இந்நிலையில், உயிரிழந்த இளைஞரின் இறுதிக் கிரியை இன்று இடம்பெறவுள்ளது. இன்று காலையே வைத்தியசாலையில் இருந்தும் உடல் வீட்டுக்கு எடுத்து வரப்படவுள்ளது. இதன்போது பரந்தன் சந்தியில் ஆர்ப்பாட்டம் இடம்பெறவுள்ளது.

உயிரிழந்த இளைஞரின் மரணத்துக்கு நீதி வேண்டியும், கொலையுடன் தொடர்புபட்டோரைக் கைது செய்யுமாறும் கோரிக்கை விடும் வகையில் பரந்தன் சந்தி வர்த்தக நிலையங்களும் இன்று துக்கத்தை வெளிப்படுத்தி கதவடைப்பை முன்னெடுக்கவுள்ளன.

# பிரதமர் பதவியில் இருந்து விலகும் எண்ணம் இல்லை

தெளிவுபடுத்தினார் மஹிந்தர்

கொழும்பு, ஜன 03 "பிரதமர் பதவியில் இருந்து நான் ஓய்வுபெறமாட்டேன். அதற்கான தேவைப்பாடுதற்போது எழவில்லை. - இவ்வாறு பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார்.

அமைச்சரவை மறுசீரமைப்பின் போது பிரதமர் பதவியில் இருந்து மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஓய்வு பெறுவார் எனவும், புதிய பிரதமராக ராஜபக்ஷ குடும்பத்தில் உள்ள ஒருவர் நியமிக்கப்படவுள்ளார் எனவும் தகவல்கள் வெளியாகியிருந்தன.

இந்நிலையில், இது தொடர்பில் சிங்கள வார இதழொன்று பிரதமரிடம் வினவியுள்ளது.

அதற்குப் பதிலளித்துள்ள அவர், பிரதமர் பதவியில் தான் நீடிப்பார் எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நாட்டில் கருத்துச் சுதந்திரம் இருக்கின்றது. அதனைப் பயன்படுத்தி சிலர் அரசுக்கு எதிராகக் கருத்துகளைப் பரப்பி வருகின்றனர். எனினும், அறிவுள்ள மக்கள் இதனை நம்பமாட்டார்கள் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.



15 ஆயிரத்தைக்...  
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நாட்டில் பதிவான கொரோனா மரணங்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 15 ஆயிரத்து 19 ஆக அதிகரித்துள்ளது.

# இலங்கை சிறுவன் உலக சாதனை!



## குவியும் பாராட்டுக்கள்



இலங்கையின் நுவ ரெலியா-கொட்கலையைச் சேர்ந்த பிரபாகர் - ரெஷனி தம்பதிகளின் புதல்வர் லவ் னீஷ் உலக சாதனை யொன்றை நிலைநாட்டியுள்ளார்.

மிக இளவயதில் உலக வரைபடத்தில் நாடுகளை அடையாளம் காணும் சாதனையை அவர் நிலைநாட்டியுள்ளார். மிக இளவயதில் மிக வேகமாக உலக நாடுகளை அடையாளம் காணுவ

தில் இந்த சாதனை நிலைநாட்டியுள்ளார். உலக வரைபடத்தின் அனைத்து நாடுகளையும் துல்லியமாக அடையாளம் காட்டி அவர் இந்த சாதனையை நிலைநாட்டியுள்ளார்.

எவ்வித அடையாளங்களோ அல்லது எந்தவிதமான எழுத்துக்களோ இல்லாத நிறங்களில் நாடுகள் அடையாளப்படுத்தப்பட்ட உலக வரைபடத்தில் லவ் னீஷ் இந்த சாதனையை நிலைநாட்டியுள்ளார்.

இவ்வாறு உலக நாடுகளை அடையாளம் காட்டுவதற்காக லவ் னீஷ், 3 நிமிடங்கள் மற்றும் 16 செகன்களை மட்டுமே எடுத்துக் கொண்டார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவரது தந்தை ஒரு கணனி போதனாசிரியர் என்பதுடன், தாய் மருத்துவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தற்பொழுது கொட்கலை பிரதேசத்தில் வசித்து வரும் லவ் னீஷ் ஹற்றன் ஹைலன்ஸ் கல்லூரியில் கல்வி கற்று வருகின்றார்.

5 வயது 7 மாதங்கள் 27 நாட்களில் அவர் இந்த சாதனையை நிலைநாட்டியுள்ளார். கடந்த 2018 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 30 ஆம் திகதி இந்த சாதனை நிகழ்த்தப்பட்ட போதிலும், உலக புத்தகத்தில் நேற்றைய தினமே இந்த சாதனை அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

## இன்று முதல் அரச ஊழியர்கள் வழமையான பணிகளில் ஈடுபாடு

நாடளாவிய ரீதியில் இன்று (திங்கட்கிழமை) முதல் வழமை போன்று அரச பொதுச் சேவைகள் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளன.

அத்தோடு, அதற்கான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன என பொதுச் சேவைகள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் மற்றும் அரச நிறுவனங்களின் தலைவர்களுக்கு இந்த விடயம் தொடர்பான அறிவுறுத்தல்கள் ஏற்கனவே வழங்கப்பட்டுள்ளன என அமைச்சு செயலாளர் ஜே. ஜே. ரத்னசிரி தெரிவித்தார். அதன்படி இன்று முதல் அரச ஊழியர்கள் வழமை போன்று பணிக்கு அழைக்கப்படுவார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தேசியக் கொடி ஏற்றப்பட்டு, தேசிய கீதம் இசைக்கப்பட்டு, அரச சேவை பிரமாணம் செய்து இன்று கடமைகள் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளன.

## கிளிநொச்சி கட்டடப் பொருள்கள் விற்பனைநிலையத்தில் தீ விபத்து

### கோடிக்கான பொருள்கள் எரிந்து நாசம்

கிளிநொச்சி - சேவியர் கடைச் சந்திக்கருகில் இயங்கி வந்த அமுத கடல் கட்டடப் பொருள்கள் விற்பனை நிலையத்தில் நேற்று (ஞாயிற்றுக்கிழமை) காலை 9.30 மணியளவில் இடம்பெற்ற பாரிய தீ அனர்த்தம் காரணமாகக் கோடிக்கணக்கான பெறுமதியான பொருள்கள் எரிந்து அழிந்துள்ளன.

மின்சார ஒழுக்கு காரணமாக தீ ஏற்பட்டிருக்கலாம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது.

சம்பவ இடத்துக்கு கரைச்சி பிரதேச சபையின் தீ அணைப்பு பிரிவினர் சென்று தீயை ஒரு மணியளவில் முழுமையாகக் கட்டுப்படுத்தினார்கள்.

கிளிநொச்சியில் உள்ள பாரிய கட்டடப் பொருள்கள் விற்பனை நிலையங்களில் ஒன்றாக இயங்கி வந்த மேற்படி நிறுவனத்தின் ஏற்பட்ட தீயால் கோடிக்கணக்கான பெறுமதியான கட்டடப் பொருள்கள் எரிந்து அழிந்தும், முற்றாகவும், பகுதியளவிலும் சேதமடைந்துள்ளன.



## அக்கரப்பத்தனையில் விநாயகர் ஆலயத்தின் விக்ரகங்கள் மற்றும் சிலைகள் உடைப்பு!

அக்கரப்பத்தனை நகரத்தில் உள்ள ஸ்ரீ சித்தி விநாயகர் ஆலயத்தின் விக்ரகங்கள் மற்றும் சிலைகள் உடைத்து சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. இதனால் அந்தப் பகுதியில் பெரும் பதற்ற நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

இந்தச் சம்பவம் நேற்று (ஞாயிற்றுக்கிழமை) அதிகாலை இடம்பெற்றிருக்கலாம் என நகர வாசிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

அக்கரப்பத்தனை நகரத்தில் இதுவரை காலமாக ஆலயம் ஒன்று இல்லாத நிலையில் புதிதாக புனரமைக்கப்பட்ட குறித்த ஸ்ரீ சித்தி விநாயகர் ஆலயத்திலேயே இவ்வாறு சிலைகள் மற்றும் விக்ரகங்கள் உடைக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த ஆலயத்தில் இம்மாதம் 19 ஆம் திகதி முதல் 23 ஆம் திகதி வரை கும்பாபிஷேகமும் இடம்பெறவுள்ளது.

இந்த நிலையிலேயே இவ்வாறான ஒரு சம்பவம் இடம்பெற்றது. இதன் காரணமாக அந்தப் பகுதியில் பெரும் பதற்ற நிலையை ஏற்படுத்தியுள்ளது.



அக்கரப்பத்தனை நகர வர்த்தகர்களும் அனைத்து கடைகளையும் மூடி ஆலயத்துக்கு முன்பாக ஒன்றுகூடி தமது எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்தி வருகின்றனர்.

இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் அக்கரப்பத்தனை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. முறைப்பாட்டின் பிரகாரம் பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.

## அலைபேசி விற்பனை நிலையத்தை உடைத்துத் திருடிய நபர் கைது!

வாழைச்சேனையிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நகருக்கு வந்து அலைபேசி விற்பனை நிலையத்தை உடைத்துத் திருடியவர் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டார்.

சந்தேக நபர் திருடிய அலைபேசிகளை விற்பனைக்கு கொடுத்த குற்றச்சாட்டில் இருவர்கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணம், கே.கே. எஸ்.வீதியில் சத்திரச்சந்தியில் உள்ள அலைபேசி விற்பனை நிலையத்தில் கடந்த டிசெம்பர் 22 ஆம் திகதி இரவு திருட்டு இடம்பெற்றது.

அது தொடர்பில் யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டது. சம்பவம் தொடர்பில் விற்பனை நிலையத்

தில் பெறப்பட்ட சிசிவி பதிவுகளில் அடிப்படையில் பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர்.

யாழ்ப்பாணம் தலைமையக பொலிஸ் நிலைய குற்றத்தடுப்பு பிரிவு பொறுப்பதிகாரி, பொலிஸ் பரிசோதகர் ரில்ரோக் தலைமையிலான குழுவினர் வாழைச்சேனை சென்று சந்தேக நபரைக் கைது செய்தனர்.

சந்தேக நபரிடமிருந்த திருட்டப்பட்ட அலைபேசிகளை விற்பனை செய்து கொடுத்த இருவர்கைது செய்யப்பட்டதுடன் 6 அலைபேசிகளும் கைப்பற்றப்பட்டன.

சந்தேக நபர்கள் மூவரும் யாழ்ப்பாணம் அழைத்துவரப்பட்டுள்ளனர்.

# நவக்கிரகங்கள் உடைக்கப்பட்ட சம்பவம் குற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்பட வேண்டும்

## இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவிப்பு



அக்கரப்பத்தனை நகரிலுள்ள கோவிலில் விக்ரகங்கள் உடைக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக முழு

மையான விசாரணை நடத்தப்பட்டு, உண்மை கண்டறியப்பட வேண்டும் என்றும் குற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதித் தலைவருமான நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கலாநிதி வீ. இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்தார்.

மலையக மக்கள் முன்னணியின் அரசியல் செயற்பாட்டாளர்களுக்கிடையிலான கூட்டமொன்று நேற்று (ஞாயிற்றுக்கிழமை) தலவாக்கலையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

இந்த விடயம் தொடர்பாக மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர், அக்கரப்பத்தனையில் உள்ள கோயில் உடைக்

கப்பட்டுள்ளது. சுமார் 60, 70 சிலைகள் இனந்தொரியாத நபர்களால் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. இது மிகவும் மோசமான செயலாகும். இதற்கு முன்னர் லிந்துலை பகுதியில் மாதா கோவிலின் சிலை சேதமாக்கப்பட்டது. தற்போது இந்து கோவில் இலக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது. இனங்களுக்கிடையில் முறுகலை ஏற்படுத்தவா இவ்வாறான சம்பவங்கள் திட்டமிட்ட அடிப்படையில் இடம்பெறுகின்றன என்ற சந்தேகமும் எழுகின்றது.

யாழ்ப்பாணத்தில் சிலைகள் திருடப்பட்டு, வெளி நாடுகளுக்கு கடத்தப்பட்டுள்ளன. எனவே, இதன் பின்னணியில் குழுவொன்று செயற்படுகின்றதா என்பதும் கண்டறியப்பட வேண்டும் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.